附件：3

工程建设领域项目信息和信用信息公开

共享规范（试行）

为规范项目信息和信用信息公开共享，推进工程建设领域项目信息公开和诚信体系建设，制定《工程建设领域项目信息和信用信息公开共享规范（试行）》，供各地各部门开展项目信息和信用信息公开共享工作时使用。

一、项目信息公开专栏

（一）在政府网站首页设置项目信息公开专栏，名称为“工程建设领域项目信息公开专栏”（以下简称“专栏”）。

（二）“专栏”首页顶部为标题区，标题内容包括专栏名称和专栏建设单位。“专栏建设单位”用“行政区域名称＋建设单位名称”表示。

（三）“专栏”设置项目信息公开区和信用信息共享区。
（四）“项目信息公开区”应设立项目审批信息、项目建设管理信息、从业单位和主要从业人员信用信息、土地使用权、矿业权审批和出让信息等栏目。

（五）“信用信息共享区”须设立“信用信息共享目录”，提供信用信息共享的申请、办理、获取等功能。

（六）“专栏”内设置项目信息搜索栏。在搜索栏输入关键字，可对专栏内公开的项目信息进行全文检索。
二、项目信息公开

（一）项目信息公开的基本内容，应包括：项目审批信息、项目建设管理信息、从业单位和主要从业人员信用信息、土地使用权、矿业权审批和出让信息等。

（二）项目信息公开内容列表页须采用分页浏览方式。列表条目内容应以“序号”、“项目编码”、“项目名称”、“发布日期”等标识。点击条目进入该条目项下的详细信息。

（三）详细信息页面上方应显示项目信息标题，注明信息发布部门和日期。
（四）项目审批、核准信息由项目审批部门采集、审核和发布。项目建设管理信息由项目建设单位提供，项目主管部门审核、发布。从业单位、主要从业人员行为信息由项目建设单位提供，项目主管部门审核、发布。土地使用权、矿业权审批和出让信息由国土部门采集、审核和发布。
（五）项目信息和信用信息公开由部门依据职能负责信息更新、维护和服务。
（六）采集和发布的信息须及时、准确和完整。

三、信用信息共享

（一）信用信息共享的基本内容，应包括：从业单位基本信息、资质信息、项目业绩信息、信用评价信息、良好行为记录信息和不良行为记录信息等；从业人员基本信息、执业资格信息、良好行为记录信息和不良行为记录信息等。

（二）信用信息共享提供部门须提供网络在线申请的受理方式。提供的信息获取凭证应为不少于10位的随机字符。
（三）从业单位信用档案的内容，应包括基本信息、资质信息、业绩信息、荣誉（奖励）信息、不良行为信息等。

（四）从业人员信用档案的内容，应包括基本信息、执业资格信息、参与项目信息、荣誉（奖励）信息、不良行为信息等。

（五）从业单位和从业人员信用档案，须注明发布机构和发布日期，各类信息须注明来源部门和采集日期。

（六）共享信用信息的提供、更新、维护和服务，由部门依据职能负责。
四、信用等级评价结果公开表示规则
（一）各行业根据本行业规则开展工程建设领域的从业单位信用等级评价，评价结果信息公开时应遵循公开表示规则。
（二）信用等级评价结果公开表示分为A、B、C三等。

（三）信用等级评价结果公开表示为A等的，表示从业单位在评价期内信用较好，投标行为规范，履行合同情况较好，工程质量优良，无不良行为记录。
（四）信用等级评价结果公开表示为B等的，表示明从业单位在评价期内信用一般，投标行为基本规范，履行合同情况一般，无工程质量安全事故，无不良行为记录。
（五）信用等级评价结果公开表示为C等的，表示从业单位在评价期内信用较差，经营活动中有违法行为，履行合同情况较差，有工程质量安全事故记录，有严重不良行为记录。
（六）信用等级评价结果信息公开共享时，评价结果信息的对应表示工作由信息发布或提供部门负责。评价结果信息对应表示后的展现方式是评价结果信息后位加括号标定对应等级信息，以示区分。如“AAA（A）”，表示原等级为AAA，对应表示后的等级为A。
五、信息表现格式

（一）项目信息和信用信息表现形式为电子数据，包括结构化数据和非结构化数据。
（二）非结构化数据包括办公文档、纯文本、表格、网页、图片、音频、视频。

（三）根据GB/T20916-2007，文本文档采用XML格式，图片采用BMP格式，音频采用WAV格式，视频采用AVI格式。
（四）办公文档、纯文本、表格和网页中的中文采用简体中文字符。

六、项目编码规则

（一）编码对象是工程建设领域的工程项目。

（二）项目代码由项目审批单位在项目立项时负责赋码，项目代码在使用过程中保持唯一性和不变性。
（三）项目代码是采用组合编码方式生成的特征组合码，由21位前段码和不定长序列码组成。排列顺序从左至右依次为： 6位行政区划代码，11位项目建设单位组织机构代码，4位年度和不定长序列码。具体表示形式如下图所示。
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    （四）行政区划代码：6位数字，按GB/T2260（2007）的规定执行。中央的行政区划代码为“000000”。

（五）项目建设单位组织机构代码：11位数字。

（六）年度：4位数字，表示项目立项的年度。

（七）序列码：不定长字符的序列号，在同一前段码下应具有唯一性。

（八）当项目划分为多个子项目时，以父项目代码为前缀，追加新的子项目代码，子项目代码按照以上项目编码规则生成，父项目代码与子项目代码间用“—”连接。具体表示形式如下图所示。
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