附件：4

工程建设领域项目信息公开共享平台建设

实施方案


《关于推进工程建设领域项目信息公开和诚信体系建设工作的指导意见》（中治工[2009]9号）提出了“统一建设项目信息公开平台”的任务，明确工程建设项目主管部门和有关单位，通过各级政府网站等渠道公开工程建设项目的相关信息，做好各部门、各地区项目公开信息的链接和整合发布。为更好落实此项工作，在调查研究基础上，提出工程建设领域项目信息公开共享平台建设实施方案。
一、项目信息公开共享平台构架
工程建设领域项目信息公开共享平台（以下简称“平台”）主要由国家和省（含副省级城市）平台组成。构架如下图所示。
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统一的项目信息公开共享平台由专栏链接服务系统和信息检索服务系统组成。专栏链接服务系统主要由国家级专栏链接服务子系统和省级（含副省级城市）专栏链接服务子系统组成；信息检索服务系统主要由国家级信息检索服务子系统、省级（含副省级城市）目录注册管理子系统组成。
二、建设内容

（一）专栏链接服务系统建设
1、国家级专栏链接服务子系统

基于互联网建立国家级专栏链接服务子系统，设立全国各级部门项目信息公开专栏链接服务页面，链接中央国家机关部门项目信息公开专栏和各省级（含副省级城市）专栏链接服务页面，通过与中央政府网站链接提供全国范围内项目信息公开共享的整合发布服务。其架构示意如下：
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国家级专栏链接服务页面是全国项目信息公开专栏链接服务的统一入口，全国范围内，自上而下，实现逐层链接、分级导航访问。
国家级专栏链接服务子系统由国家级运行管理服务机构负责管理和维护。中央国家机关的项目信息公开专栏管理单位将本部门专栏地址报送给运行管理服务机构，各省（含副省级城市）的运行管理服务机构将本级专栏链接服务页面地址报送给国家级运行管理服务机构，并在专栏地址发生变更后，及时告知国家级运行管理服务机构。
2、省级（含副省级城市）专栏链接服务子系统

基于互联网，充分利用省级政府门户网站，建立省级（含副省级城市）专栏链接服务子系统，设立链接本地区域内各级部门项目信息公开专栏的专栏链接服务页面。其架构示意如下：
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专栏链接服务子系统由省级运行管理服务机构负责管理和维护。本省区域内各级部门将本部门项目公开专栏地址报送给本省运行管理服务机构，并在部门项目信息公开专栏地址发生变更后，及时告知本省运行管理服务机构。
（二）信息检索服务系统建设

1、国家级信息检索服务子系统

基于互联网建立国家级信息检索服务子系统，由国家统一的信息检索服务门户、国家级目录注册管理子系统和部门专栏信息目录采集终端组成。通过统一的信息检索服务门户，实现全国范围内项目信息和信用信息的整合发布服务，为社会公众提供全国“一站式”项目信息综合检索及快速定位的信息获取服务。其架构示意如下：
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（1）信息检索服务门户：是全国唯一的信息检索服务门户，提供全国范围项目信息的快速准确定位及“一站式”的信息检索。

（2）目录注册管理子系统：由目录注册管理模块和目录注册信息库组成，集中管理全国各级部门项目信息和信用信息公开共享的目录内容元数据。

（3）部门专栏信息目录采集终端：部门专栏要设置符合统一标准的信息目录元数据采集产品，实现自动采集部门项目信息公开内容的目录元数据，自动传输、汇聚到目录注册管理子系统。
2、省级（含副省级城市）目录注册管理子系统

省级（含副省级城市）目录注册管理子系统由目录注册管理模块及信息库和部门专栏信息目录采集终端组成。其架构示意如下：
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（1）目录注册管理模块及信息库：集中管理本省范围内各级部门项目信息和信用信息公开共享的目录元数据，向国家级目录注册管理子系统提供本省范围内目录元数据信息的自动注册。

（2）部门专栏信息目录采集终端：部门专栏要设置符合统一标准的信息目录元数据采集产品，实现自动采集部门项目信息公开内容的目录元数据，自动传输、汇聚到目录注册信息库。
（三）信息整合发布服务体系建设
依托统一的项目信息公开共享平台，建立面向社会公众提供项目信息和信用信息公开共享的服务体系，为社会公众提供满足不同需求、不同层次的优质信息服务。

基于专栏链接服务系统和信息检索服务系统，构建形成由国家和省（含副省级城市）运行管理服务机构构成的全国项目信息公开共享整合发布的服务体系，明确信息服务内容和流程，建立信息服务制度，保证项目信息公开共享的服务质量。

信息服务流程示意如下（图一、图二）：
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图一  专栏链接信息服务流程示意图
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图二 信息检索服务流程示意图
面向社会公众对项目信息和信用信息公开共享的服务需要，建立全国一体化联动服务机制，设立全国统一的信息服务热线电话，提供日常服务。建立监督检查和评估考核制度，加强信息服务的社会监督，不断提升服务质量，满足社会公众的信息服务需求。
三、组织实施

（一）统一规划、分级负责、分步实施。统一的项目信息公开共享平台建设，全国统一规划、统一标准，国家和省（含副省级城市）分级负责实施，按照统一部署分步实施，先行建设专栏链接服务系统，适时开展信息检索服务系统建设。充分利用现有资源，依托互联网，结合实际需要，采用科学有效、合理集约的方式推进“平台”建设，基于各级部门项目信息公开专栏，不断完善和提升“平台”的服务功能，逐步扩展“平台”的服务内容和范围，尽快覆盖全国各级部门项目信息公开专栏。

（二）加强指导、开展交流、组织培训。为保障各地各部门顺利开展“平台”的建设实施，要加强对平台实施方案特别是实施关键环节的规范指导。各地各部门要及时通报实施进展情况，开展各种经验交流，总结典型做法和成功经验，以点带面，推动“平台”建设取得实效。为保证“平台”长效运行，各地各部门应自上而下组织对管理维护和服务人员进行统一培训，人员经培训合格后方可正式上岗，确保项目信息公开共享的服务质量和满意。
