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吉林省安委会办公室安全生产

大检查宣传工作方案
为确保全国、全省安全生产大检查工作扎实深入开展，全面贯彻落实《吉林省安全生产委员会关于开展全省安全生产大检查的通知》（吉安委明电[2017]11号）部署和省安委会第3次全体（扩大）会议暨全省安全生产大检查动员部署会议精神，制定本宣传报道工作方案。
1、 总体要求

贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策部署和习近平总书记、李克强总理重要讲话精神和省委省政府关于安全生产的指示批示，充分发挥各类新闻各种媒体作用，采取多种形式，加大安全生产大检查宣传报道的力度、深度、广度，强化安全生产大检查的新闻监督和舆论引导，为党的十九大召开营造良好的安全生产环境。

二、主要任务
（1） 督导、指导各地区组织各类媒体深入广泛开展安全生产大检查工作宣传。

（2） 对重大安全隐患和违法违规行为进行公开曝光。
（三）落实组织开展大检查工作交流和情况通报，各地区及时报送工作信息情况。

三、宣传重点

（一）重点宣传大检查的重要意义、进展情况、典型案例和检查成效，以及安全生产领域改革发展意见落实情况、安全生产“责任深化年”等年度重点工作。

（二）跟踪国务院巡查组发现的问题，对整改情况、具体举措和落实整改成果进行深入式、挖掘式、推广式经验性典型报道。

（三）集中曝光“五个一批”典型案例（即：依法严惩一批违法违规行为；彻底治理一批重大事故隐患；关闭取缔一批违法违规和不符合安全条件的企业； 联合惩戒一批严重失信企业；问责曝光一批责任不落实、措施不力的单位和个人），督促地方各级党委政府和各类企业落实安全生产责任，防范遏制重特大事故发生。

（四）深度报道行业、专业和综合监管部门，采取“双随机”、明查暗访、突击抽查、回头检查、交叉检查等方式取得的阶段性、经验性成果。

（五）通过正面典型宣传，传播安全发展科学理念和安全生产方针政策，普及安全生产法律法规和安全知识技能。

（六）广泛深入宣传大检查对安全生产工作的重要推动作用，通过大检查反映十八大以来安全生产领域的工作成效和发展进步。

四、宣传时段

按照全省大检查统一部署，分4个时段开展宣传报道工作。（一）全面部署，广泛动员，自查自改阶段。（8月）

宣传重点：重点宣传大检查工作的重要意义、目标任务、主要内容和工作要求，让社会公众了解大检查工作。报道各地区、各有关单位以及各类企业深入开展自查自改的情况。

（二）深入检查，严格执法，集中整治阶段。（8月至9月）
宣传重点：省安委办督导组在各地督导情况，各地严格执法、集中整改的情况，大检查工作考核情况，宣传正面经验做法，曝光违法违规典型案例，发挥震慑作用。

（三）实地督查，统筹推动，巩固提高阶段。（9月至10月）
宣传重点：加强联合惩戒，集中曝光重点行业领域和高风险企业违法违规典型案例，曝光重大事故隐患和严重违法违规行为，公布一批实施联合惩戒和“黑名单”管理企业，公告一批依法关闭取缔的违法违规和不符合安全生产条件的企业，对严重违法违规行为、重大问题隐患以及整改不力的，必须曝光。

（四）总结阶段（10月）
宣传重点：集中发布大检查成果、大检查工作考核结果、“五个一批”典型案例。

5、 宣传形式

（一）全媒体宣传报道

主流媒体。新华社出版专刊，加大常态宣传力度；《吉林日报》“安全生产”专栏每周刊发大检查专稿，出版通版；吉林人民广播电台增加大检查报道、曝光频次；吉林电视台在“新闻联播”每周2稿的安全生产内容中，至少播发1篇大检查稿件；《中国吉林网》加大安全生产大检查宣传力度。新华网、吉林日报彩练新闻、吉林卫视、吉林人民广播电台的“两微一端”分别加大安全生产大检查宣传力度，及时转发大检查内容的媒体报道信息。（省委宣传部、省广电局、省安监局负责）

各地媒体：各地主流媒体在广播电视、报刊、新媒体等各类媒体上密集发声，对大检查进行集中报道，大力营造社会舆论氛围。（各地党委宣传、广电部门、安全监管局负责）
行业媒体。发挥《中国安全生产报》记者站作用，加大宣传力度；在《中国安全生产》杂志上开展典型报道；省安委会有关成员单位和中省属企业要在自办媒体上开设“安全生产大检查”专栏，开展宣传报道工作。（《中国安全生产报》驻吉林省记者站、各个行业领域负责）

自管媒体。《吉林劳动保护》杂志、《吉林手机报安监版》、“吉林安监之声”分别开设专栏，以专题形式对大检查工作进行全方位持续报道（省安全生产教育中心负责）；省安监局官方网站开设专栏，并在“要闻动态”、“部门动态”、“基层信息”中增加大检查信息的推送力度和频率（省安全监管信息中心负责）。

（二）召开新闻发布会。

1、8月下旬，省安监局在半年新闻发布会中发布大检查部署情况和阶段性成果。（省安全生产教育中心负责 大检查督查组办公室配合）
2、9月下旬，在第三季度新闻发布会上发布大检查成效，公布一批重大典型案例，对依法受到处罚的单位和个人及时曝光；对备案的重大隐患整改情况和责令停产整顿、关闭企业名单在媒体公开，接受社会监督。（省安全生产教育中心负责、大检查督查组办公室配合）
（三）组织公益广告宣传。

组织各个行业领域，制作安全生产电视公益广告；在报纸版面、广电节目、新媒体平台投放推送警示用语。（省安全监管局宣教办负责）
（四）落实“12350”举报奖励制度。

做好大检查期间“12350”举报投诉的受理与反馈，动员企业职工和社会群众举报各类事故隐患和违法违规行为。认真核查每一起投诉举报，查实的及时兑现奖励。（省安全生产监管信息中心负责）
六、具体要求

（一）加强领导。本次宣传工作意义重大，各地要在党委宣传部门的统一领导和组织下，制定大检查宣传工作方案，各司其职，主动出击，确保大检查宣传工作任务落实到位。要组织安全生产大检查新闻宣传报道组，全程跟踪安全生产督导、检查组，深入基层、走进企业、走近一线人员。省安监局将定期召开新闻发布会，集中发布大检查阶段性成果。
（二）纳入考核评比。各地要加大大检查宣传报道频次，每周在当地主流媒体不少于1篇新闻报道，公开曝光至少集中2批（次）以上。大检查办公室将各地新闻稿件发表的数量、质量，曝光次数和级别，纳入大检查总体考核的内容，并对宣传情况（工作方案、先进经验、典型案例、阶段性或专项工作进展成效等）进行排名，作为加分项进行鼓励和评比。
 (三)加强信息报送。省安委会6个督查组、各市（州）、各有关部门要指定专职联系人，将联系人手机、信箱等联系方式于8月3日前；将宣传方案于8月9日前，分别上报省安委会办公室，联系人及电话：刘野，0431-85096330、13504432128，信箱：awh @jlsafety.gov.cn；董雪竹，0431-85090878、15243107117，信箱：awh @jlsafety.gov.cn。
