附件
全省工信系统2017年

春季安全生产大检查行动方案

依照《吉林省工业和信息化厅关于印发〈全省工信系统2017年年度安全生产监督检查和指导服务工作计划〉的通知》的工作安排，省工信厅决定从4月10日至5月30日期间在全省工信系统开展2017年春季安全生产大检查行动，具体方案如下：

一、总体要求

认真贯彻落实国家和省委、省政府有关部署和要求，牢固树立安全发展理念，筑牢安全生产底线。紧密围绕部门安全生产工作职责，进一步强化安全生产属地监管、企业主体责任和领导干部“一岗双责”制度的落实，深入推进监管行业领域企业单位落实“五个一工程”，加强对汽车、石化(不含炼油、煤制燃料、燃料乙醇)、食品、医药、装备、电子、冶金、建材、轻工、纺织等行业企业安全管理工作的指导服务。通过深入开展安全生产2017年春季安全生产大检查行动，坚决遏制重特大事故发生，确保全系统安全生产形势持续稳定好转。

二、工作重点

（一）民爆行业。全省民爆行业的春季安全生产大检查行动由省工信厅民爆管理处负责组织和实施。重点依据《吉林省民爆行业2017年度监督检查计划》，结合本行业年度安全生产重点工作安排，对全省民爆生产、销售企业安全生产情况进行全面检查。主要内容为：民用爆炸物品生产许可证、销售许可证年检、换证情况，安全生产许可是否在有效期内；落实企业主体责任及推进“五个一工程”建设情况；按照规定提取和使用安全生产费用、安全生产责任保险落实、劳动防护用品使用及其他安全生产投入情况；依法设置安全生产管理机构及配备安全生产技术管理人员情况；从业人员接受安全生产教育、培训及其对应岗位持证上岗情况；对安全生产设备、设施的维护、保养、定期检测情况；为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，监督、教育从业人员按照使用规则正确佩戴和使用情况；制定、完善、实施生产安全事故应急预案，按季度组织应急预案演练，以及有关应急预案备案情况；贯彻落实《工业和信息化部关于建立民爆企业安全生产长效机制的指导意见》及《吉林省民爆企业安全生产标准化实施办法》情况；执行“五落实、五到位”情况。

（二）军工行业。驻省中直军工单位春季安全生产大检查行动由省工信厅军民结合推进处负责组织和实施。按照《吉林省军工系统2017年安全生产重点工作》工作安排，重点对安全生产长效管理机制建设情况；落实企业主体责任、各级各类人员安全职责情况；重大危险源（点）和10人以上危险作业场所安全监管责任落实情况；火炸药、弹药、有害有毒物质、气体作业安全防范措施落实情况；安全标准化建设进展情况；隐患排查治理、岗位职责落实、工作资料及隐患台账情况；落实从业人员全员安全教育培训和新员工入厂、新设备使用、新工艺上线等专项安全教育培训情况；落实设备维修检测、安全评估、应急演练情况等进行督查。

（三）铁路监护道口领域。全省铁路监护道口领域春季安全生产大检查行动由省工信厅交通运输处负责组织和实施。依据《2017年全省铁路监护道口重点工作》和《全省铁路监护道口开展安全生产“五个一工程”建设活动实施方案》，针对春耕道口行人车辆繁忙的特点，重点检查各地道口管理部门对辖区内重点道口和重点时段的监护情况；各地对冬季损坏的道口铺面修复情况；道口设备检测维护情况；道口通讯设备及无线预警设备完好情况；道口安全责任落实和人员作业标准等为内容的安全检查工作。同时，进一步加强宣传教育，完善相关规范标准和道口故障应急处理及道口事故应急预案，强化属地网格化监管责任落实。

（四）厅直属单位。由厅办公室负责对直属（代管）事业单位安全管理规章制度及组织体系建设情况、安全管理责任制落实情况、安全教育培训和应急演练情况、安全隐患整改及突发安全事故应急救援措施落实等情况进行检查指导和督促落实。重点检查防火、防雷、防盗等各项安全防范措施落实和“五一”期间值班值守情况。

（五）指导管理行业。省级汽车、石化(不含炼油、煤制燃料、燃料乙醇)、食品、医药、装备、电子、冶金、建材、轻工、纺织等行业主管部门负责组织和实施本行业春季安全生产大检查行动。依据《全省工信系统2017年年度安全生产监督检查和指导服务工作计划》，指导督促本行业企业落实主体责任，加强安全生产标准化和“五个一工程”建设；充分发挥本行业安全生产专家作用，针对企业规划布局、生产设备、技术、工艺等源头方面存在的安全缺陷开展指导服务；重点对本行业筛选的10户具有代表性企业开展现场指导活动，找出本行业企业共性安全问题和隐患，探索提出源头治理方案。

三、方式步骤

本次行动将采取企业自查、各级督查检查和指导服务同步进行方式组织，分为三个阶段：

（一）安排部署阶段（即日起至4月13日）。各级工信管部门和相关企事业单位要严格按照省安委会和本级政府的统一部署和要求，结合春季安全生产工作特点，认真部署本地、本单位的安全生产大检查行动。一要召开专题分析研究会议。认真分析本地区监管行业领域企业单位的安全隐患和薄弱环节，探寻指导行业企业加强管理过程中存在的共性问题，深入剖析、突出重点、抓住症结，研究制定加强改进和有效治理的对策措施。二要制定行动实施方案。明确分工，落实责任，严密组织，确保质量和效果。三要深入动员部署。指派专人负责将本次行动的任务、要求逐户传达到域内监管行业领域各企事业单位。

（二）组织实施阶段（4月14日至5月10日）。各级工信主管部门和省厅各专项检查组，重点针对“春耕”和“五一”等重点时段和重要时期，扎实组织所辖企事业单位深入开展自查和督查抽查及专项检查，并加大巡视、暗访力度及频次，确保企业单位自查自改不走过程，事故防范措施落实到位。对企事业自查和部门督查检查中发现的问题隐患，必须责令其立即整改，一时难以整改且存在事故危险的必须责令停产整顿，并采取切实有效措施防止明停暗开、非法违法生产导致事故发生。同时加强同有关部门的协作与配合，及时协调解决春季行动中存在的突出问题。

（三）检查验收阶段（5月11日至5月30日）。各级工信主管部门要按照职责分工成立专项检查组和指导服务工作组，深入基层，直插现场，开展现场督导和检查、抽查工作，发现问题及时纠正。省工信厅监督检查组和指导服务工作组将对各地春季行动开展情况进行全面验收。

四、组织分工

为了确保本次行动取得实效，省工信厅安全生产工作领导小组办公室负责行动的组织、协调和调度工作，分别成立监管行业领域专项检查督导组和行业指导服务工作组。具体如下：

民爆行业专项检查组：组长：马军，组员：左福新、赵一鹏、高雪辰等，联系人：赵一鹏。负责对全省民爆行业春季安全生产专项整治行动开展情况进行抽查、督导和验收，协调解决有关问题，并及时收集进展情况报厅领导小组办公室。

军工行业专项检查组：组长：宫毓刚，成员：石铸彪、王跃辉等，联系人：王跃辉。负责对驻省中直军工单位武器装备科研生产单位春季安全生产专项整治行动进行督导和检查验收，并及时收集进展情况报厅领导小组办公室。

铁路监护道口专项检查组：组长：孙大维，成员：王华玉、赵力敏等，联系人：王华玉。负责对全省铁路监护道口领域春季安全生产专项整治行动的开展情况进行抽查和督导，协调解决铁路监护道口领域存在的重大安全隐患，并及时收集进展情况报厅领导小组办公室。

直属单位专项检查组：组长：姚忠龙，成员：王立启、刘锦超等，联系人：刘锦超。负责对厅直属单位春季安全生产专项整治行动开展情况进行检查、督导和验收，并及时收集进展情况报厅领导小组办公室。

行业指导服务工作组：省级汽车、石化(不含炼油、煤制燃料、燃料乙醇)、食品、医药、装备、电子、冶金、建材、轻工、纺织等行业主管处室负责人为本行业指导服务工作组组长，处室相关人员为成员。负责对本行业春季安全生产大检查行动开展情况进行指导服务，并及时收集进展情况报厅领导小组办公室。

各级工信主管部门负有行业（领域）安全生产监督管理职责的处（科、室），对所辖区域春季安全生产大检查行动具体实施负责，主要领导为第一责任人，分管领导为具体责任人。其他负有指导行业加强安全生产管理职责的处（科、室），在本级政府和省级相关行业处室的统一部署下开展指导服务工作。

五、有关要求

（一）切实加强组织领导。各地、各单位要把生产安全作为常态化工作，摆在各项工作前列，切实加强组织领导、严密部署安排、细化责任分工、狠抓工作落实，做到主管部门监督管理到位，企事业单位规章制度落实到位，安全隐患排查整治到位，应急应对处置到位，坚决防止放松标准和搞形式、走过场。为了确保本次行动取得实效，各级工信主管部门的“安全生产工作领导小组”及办公室，具体负责安全生产工作的组织领导和协调调度等工作，全面抓好工作落实。

（二）突出重点，注重实效。按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，突出抓好重点部位、关键环节、重要时段的安全监管，充分发挥安全生产专家智力支持作用，适时组织监督检查和指导服务，切实做到科学排查治理隐患，确保春季安全生产大检查行动取得扎实成效；各地工信主管部门都要组织对属地监管行业领域企业单位安全生产工作进行全面检查，对域内行业企业加强指导服务；严格责任追究，对隐患排查走过场、治理不到位、监管责任和工作不落实的，在严肃追究当事人责任的同时，追究单位和部门的领导责任。

（三）及时报送工作信息。各市（州）、长白山管委会及省直管市的工信主管部门和省级专业监管、指导管理处（室）于5月30日前将春节安全生产大检查行动总结情况报省厅安全生产工作领导小组办公室。

