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前     言

“十四五”期间，我国石化产业将以推动高质量发展为主题，以绿色、低碳、数字化转型为重点，推动由石化大国向石化强国迈进。为适应国家碳达峰碳中和、高耗能高排放以及化工园区认定等新时期的新形势、新挑战，指导未来五年吉林省石化产业高质量发展，优化全省石化产业布局，提高本质安全和绿色发展水平，推动石化产业转型升级，促进石化产业延链、补链、强链，构建“一核心两拓展三延伸”产业发展新格局，为我省“十四五”期间国民经济和社会发展提供必要的原材料保障，特制定《吉林省石化产业发展“十四五”规划》，规划期自2021年至2025年。
本规划中的石化产业指以石油、煤炭和天然气等为原料进行一次或多次化学加工的产业，主要包括精炼石油产品、基础化学原料、肥料、农药、涂料油墨颜料及类似产品、合成材料、专用化学产品、化学纤维、橡胶制品、专用设备制造业等。
本规划在遵循《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》、《吉林省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》、工信部《原材料工业“十四五”发展规划（征求意见稿）》等相关规划的基础上，结合我省石化产业发展实际情况编制。
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第一章  发展基础和形势
[bookmark: _Toc1516173865][bookmark: _Toc1507361517] 一、发展基础
“十三五”期间，我省石化产业积极应对各种风险和挑战，总体保持平稳增长。全省规模以上石化工业企业325户，占全省规上工业企业总数的10.8%，其中500亿以上规模企业1户，为吉林石化公司。2020年全年石化产业实现产值1043.3亿元，同比下降13.9%；实现增加值203.6亿元，同比增长0.6%。产业结构和产品结构进一步优化，技术创新能力不断增强，节能减排取得积极成效，行业质量效益稳步提升。
[bookmark: _Toc1893294196]（一）技术创新取得新突破。“十三五”期间，吉林省石化产业在关键技术上取得多项突破性进展，以创新为驱动，实现多项科技成果转化。例如，吉化公司开发的三元乙丙橡胶新牌号、高端白色家电用ABS材料、高密度聚乙烯管材料生产工艺稳定，产品在市场供不应求；吉林化纤与长春工业大学联合自主研发的三元水相悬浮聚合、湿法二步法碳纤维原丝生产工艺，流程短、产量高、成本低，属国内首创；中科院长春应化所第三代二氧化碳基可降解塑料生产技术在博大东方实现工业化；延边春雷药业研发的“春雷霉素菌株及生产技术”列入《中国禁止出口限制出口技术目录》。
[bookmark: _Toc660840379]（二）产业补链取得重要进展。多年来，全省烯烃资源缺口一直较大。通过发展原料路线多元化，康乃尔化工建成60万吨/年甲醇制烯烃（MTO）一期项目，该项目缓解了我省烯烃资源短缺，带动了下游众鑫化工、博海生化、瑞吉化工等关联企业及配套产业的发展，促进了完整的乙烯、丙烯产业链的形成。
[bookmark: _Toc1640979681]（三）工业级大丝束碳纤维产业基地初步形成。近年来，我省在大丝束碳纤维原丝、碳丝生产以及下游制品开发等方面取得了重大突破，吉林化纤拥有国内唯一成熟稳定的大丝束碳纤维原丝生产工艺，填补了国内空白。目前，吉林市已形成了“丙烯—丙烯腈—碳纤维原丝—碳丝制品”国内最完整的产业链，初步形成了碳纤维产业的规模化、集群化发展态势，工业级大丝束碳纤维产业基地正在形成。
[bookmark: _Toc1579993396]（四）安全绿色水平进一步提高。“十三五”期间，我省石化产业筑牢安全“红线”，坚守环保“底线”，深入推进安环整治提升。严格按照国务院指导意见要求，克服一系列困难，于2020年年底前完成了全部14户中小型企业搬迁改造工作任务，其余2户大型企业也已按要求全部启动，工作取得阶段性成果。“十三五”期间，全省石化产业未发生重特大安全生产事故。成品油全面完成国IV到国VI的升级。配合国家限塑令试点，实施禁塑令，积极研发生产聚乳酸、二氧化碳基可降解塑料。
[bookmark: _Toc971082816]（五）产业集聚发展取得显著进展。“十三五”期间，及时出台了《吉林省化工园区认定管理办法（试行）》，高标准完成了20家化工园区的认定工作，为石化产业发展提供规范化平台，引导新、扩建化工及危化品项目进入园区，有效推动石化产业基地化、集约化、规范化发展。
[bookmark: _Toc185135048]二、主要问题
石化产业作为吉林省三大支柱产业之一，具有良好的产业发展基础。但在全球化工产业升级换代迅速、国内产业战略转型的大背景下，也面临着成本偏高、产品结构不合理、产业技术创新支撑体系较弱、战略性新兴产业培育缓慢等挑战，存在着原料不足、产业断链和园区建设滞后等深层次的不足和问题。
[bookmark: _Toc29617915]（一）原料短缺制约产业发展。吉林省石化产业发展可依托的本地原油、煤炭及天然气资源量有限，进口原油来源亦受限制，烯烃原料短缺，下游产业发展受到制约。目前，吉林省烯烃资源主要集中在中石油吉林石化公司和吉林康乃尔化工，乙烯产能97万吨，丙烯产能78万吨，“十三五”期间，乙烯年缺口达31万吨，丙烯年缺口达45万吨，其中中石油吉林石化内部乙烯年缺口16.6万吨，丙烯年缺口22万吨。我省其它乙烯、丙烯直接用户只能靠外购或其他路线解决，产品成本大幅上升。
[bookmark: _Toc555222028]（二）省内产业间融合度低。汽车、农产品加工业是我省支柱产业，医药、装备是我省优势产业。聚烯烃、ABS、乙丙橡胶、农药、化肥、化药中间体以及其它精细化学品是以上各产业发展的重要材料，但是由于中间环节的缺失，这些化学品在省内应用较少。例如，目前我省生产的ABS、乙丙橡胶等产品品质较高，但中间缺少汽车专用料改性环节，因此在省内汽车领域应用较少。
[bookmark: _Toc6648139]（三）产业多元化发展缓慢。我省石化产业以石油化工为主导，产业链发展相对完整；生物化工以玉米深加工为主，受低油价影响发展较慢；煤化工产业有一定发展基础，但受资源和政策制约未来难以大规模发展；氯碱化工目前正在规划建设中；天然气化工、氢能产业都处于起步期。总体上，我省生物化工、煤化工、氯碱化工、天然气化工、氢能等产业，受资源不足、成本较高、缺乏技术支撑等限制，进展缓慢。
[bookmark: _Toc1392718832]（四）产业链条短、关联度低。我省石化产业产品仍以基础化工原料为主，大宗产品多，精细产品少；初级产品多，终端产品少，省内就地转化能力不足；多数产业链条加工深度只到三、四级，没有达到五级，生物化工部分产业链条加工深度只到一、二级，极少数到三级，没有达到四级。
[bookmark: _Toc1344705337]三、面临形势    
[bookmark: _Toc1764450142]（一）国内经济稳定向好。我国制度优势显著，物质基础雄厚，人力资源丰富，市场空间广阔，发展韧性强劲，社会大局稳定，经济社会高质量发展的基础牢固。新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化深入推进，新基建等宏大的基础设施和公共服务体系建设为原材料、能源、装备制造等产业发展带来巨大空间。大数据、云计算、移动互联网等数字技术的广泛应用以及5G技术实现突破性进展成为拉动我国经济持续增长的重要引擎。
[bookmark: _Toc1216873681]（二）原料进一步向多元化发展。石化产业的发展与能源、资源的关系密不可分，而经济、政治等多重因素使得国际能源市场更加复杂。在此背景下，世界各国纷纷根据国情制定和调整能源战略，实施原料供应多元化成为世界石化产业发展的重要特征。表现最为突出的是：美国凭借页岩气低成本优势，大量使用页岩气作为石化原料，并吸引了诸多跨国公司在美国的投入；中东轻烃、凝析油生产和出口量增加，促进了当地及亚洲国家建设了一批利用轻烃和凝析油生产乙烯的装置；一些催化反应新技术开发，使乙烯原料更加多元化；以煤为原料生产烯烃、油品、天然气、乙二醇、芳烃等技术在中国实现了工业化；生物质原料的替代作用在欧洲得到高度重视。
[bookmark: _Toc485480409]（三）产业向价值链高端延伸。在传统石化产业产能普遍过剩、成本持续上升、盈利空间不断压缩的情况下，生产高技术含量和高附加值产品，实现产品高端化差异化，已成为企业生存和发展的最主要途径。科技创新成为石化产业转型升级的主要驱动力，以技术创新驱动结构转型已成为抢占未来竞争制高点的关键。化工新材料将成为发展最快、竞争最激烈的产业。大部分跨国公司均把化工新材料作为未来发展的战略重点，不断增加科研投入。其中，价值更高、性能更突出的高端化工新材料的开发和应用备受关注，特别是生物医药、包装材料、汽车轻量化材料、电子化学品、建筑材料等将加快发展，化工新材料的市场份额将迅速扩大。此外，与提高民众生活水平相关的产业已成为石化产业主攻的发展目标。随着人口的快速增长和老龄化步伐加快，对更安全和更健康食品、日用品、药物的需求也将逐步提高。与此同时，高性能、高精尖运动装备的需求已达到历史高点。目前，美、日、德等国家的全球跨国公司已将这些产业锁定为重大战略目标。
[bookmark: _Toc1970915026]（四）科技创新保持可持续发展动力。世界石油和化学工业日臻成熟，已从靠资源和投资拉动转为创新驱动，新产品、新技术的开发受到高度重视，技术进步是石油和化学工业未来发展的核心动力。科技创新在三个方面表现突出：一是对节能、环保技术和新装备的开发与应用，重点提高生产效率和原料利用率，减少能源消耗，实现清洁生产；二是在油气成本不断上升的情况下，开发多种能源资源，包括煤炭的清洁利用、可再生的生物质能源和化学品的开发等；三是技术含量高、资产回报率好、具有前瞻性的产品成为科技开发的重点。未来石油和化学工业的常规技术将继续提升，高端产品技术将加紧与高科技产业的融合，并将侧重于以下几方面：大型化生产技术、炼化一体化技术、新催化剂、绿色化学技术、替代能源和替代石化原料技术、信息技术应用、生物化工技术、新材料与纳米材料的开发应用等。
[bookmark: _Toc627561070]（五）产业发展更加关注安全节能环保。受资源、能源与环境的制约，全球石化产业开始高度重视节能环保，努力从“末端治理”向“生产全过程控制”转变，实现绿色低碳、循环发展。安全节能环保是当前和今后一个时期全球面对的最艰巨、最紧迫的任务之一。石化产业能够提供先进的解决方案和技术产品。无论是传统的废水、废渣、废气等“三废”处理、提高能源资源使用效率，还是减少和治理二氧化碳温室气体排放，石化产业都将发挥重要作用。世界各国都在大力鼓励和支持节能环保产业发展，中国也将节能环保产业列为战略性新兴产业，给予政策上的引导和资金上的支持。
[bookmark: _Toc99857236]四、机遇和挑战
经济高质量发展对于石化产业发展提出了更高要求，也提供了难得机遇。国家出台的诸多区域协调发展战略，为行业提供了新的发展机会和挑战。“碳达峰”、“碳中和”的承诺，将倒逼经济高质量发展，为能效提升、能源结构调整提供强劲动力。当前和今后一个时期，吉林省石化产业发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。
[bookmark: _Toc890660741]（一）机遇
1.“一带一路”推动产业国际化拓展。“一带一路”沿线国家与我国石化产业具有很强的互补性，将为我国带来新的契机。吉林省位于日本、俄罗斯、朝鲜、韩国、蒙古与中国东北部组成的东北亚几何中心地带。国家级中韩（长春）国际合作示范区、珲春海洋经济发展示范区、长春临空经济示范区等获批，吉林省作为东北亚地区合作中心枢纽的地位作用进一步凸显。吉林省与周边国家和地区石化和化工原料及产品紧密联系的渠道更为畅通。
2.国际竞争助推我国高端化工材料的发展。改革开放以来，我国石化产业取得了突飞猛进的进步。然而，与发达国家相比，仍处于世界的中低端，在高端化工材料领域存在短板，许多产品面临着被“卡脖子”的风险。为此，国家发改委、工信部、科技部等部委出台一系列的政策，推动我国高端化工材料的自主创新与开发，为我省发展这些产业提供了机遇。
3.化工产品需求领域不断拓宽，市场潜力巨大。党的十九大报告指出，“从2020年到2035年, 在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化”。随着未来中国经济的持续增长和人民生活水平的不断提高，对电子、汽车、医疗健康、建筑等下游消费品的性能要求和需求量将不断提高，这将势必带动高端化工材料、精细专用化学品等生产稳步增长，推动石化和化工产品高端化发展。
4.以“两山”理论为基础的绿色发展理念推进产业梯度转移。2018年起，我国石化和化工行业着重在危化品生产企业搬迁改造、化工新材料补短板、园区智能化改造、两化深度融合、引导行业扩大投资、提升走出去水平等六个方面发力，其中危化品生产企业搬迁改造列为首位。2025年前，城镇人口密集区现有不符合安全和卫生防护距离要求的危险化学品生产企业就地改造达标、搬迁进入规范化工园区或关闭退出。与一些石化产业强省相比，我省可利用土地资源较为丰富，具有建设发展现代化工园区和吸纳先进化工企业入驻的有利条件。
[bookmark: _Toc1642247537]（二）挑战
1.区域间竞争日趋激烈。一是国内沿海石化和化工集群快速崛起，以港口为依托的化工新材料产业集群竞相发展、竞争激烈。二是周边省份石化产业发展具有一定的资源优势，发展态势良好，对吉林省石化产业形成了一定的虹吸效应。
2.环境承载压力增加。伴随着石化产业的发展，可持续发展与可接受的环境容量的矛盾日益突出。随着生态建设步伐的加快，人们对水质、空气、土壤质量的要求逐渐提高，环境约束对石化产业的发展制约将进一步显现。
3.技术创新挑战不断。吉林省化工企业的产品以中端为主，竞争力弱，存在产品技术随时被更新替代的危险。此外，部分关键技术及设备依赖进口，研发力量薄弱，引进技术的消化、吸收再创新的动力与能力均不足。
4.节能减排要求提高。碳达峰碳中和战略对碳排放限制力度加大，碳排放政策将进一步收紧，对我省石化产业后续发展要求较高。国家严控两高项目建设，从源头控制能源消耗和排放，一定程度上限制了我省石化产业扩大规模，下游产业发展受到制约。
[bookmark: _Toc533629651]第二章  总体要求
[bookmark: _Toc1807926296]一、指导思想
高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神为统领，深入贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。遵循产业发展规律，突出原料路线多元化、产业发展园区化，以炼化转型升级高质量发展为核心,以补充原料短板、夯实产业发展基础为主线，大力实施创新驱动和绿色低碳可持续发展战略，推动产业结构、产品结构、布局结构不断优化，努力实现石化行业安全、绿色、可持续发展。
[bookmark: _Toc27858632]二、基本原则
[bookmark: _Toc680776531]（一）坚持总量扩张与优化产业布局相结合。正确把握我省石化产业以石油化工为核心的产业特征和比较优势，优化吉林、四平、松原、长春等重点地区的产业布局，促进产业升级；着力解决当前面临的突出问题；适度扩大天然气化工、生物化工等产业规模，保持产业稳定增长。
[bookmark: _Toc496640][bookmark: _Toc222138851]（二）坚持创新驱动与优化资源配置相结合。加强化工新材料产业关键和前沿技术的研发，增强自主创新对产业发展的贡献率，提高科技成果转化率，推动产业向终端化、高端化方向发展，由“原料型”转为“材料型”。优化资源配置，促进产品升级换代，满足市场需求。提高加工深度及精细化工水平，推动材料先行、产用结合，促进产业技术系统化和集成化。
（三）坚持集聚发展与产业协同发展相结合。完善化工园区认定工作体系，促进产业集聚发展，提高产业关联度，加快产业间协作配套，促进石化产业与汽车产业、装备制造产业、医药健康产业、轻工纺织业及农业现代化有机衔接和深度融合，实现省内循环搞活，提升产业链、供应链现代化水平。
[bookmark: _Toc135001874]（四）坚持安全高效与绿色低碳发展相结合。立足安全生产，以节约使用资源和提高资源利用率为重点，深入推动绿色低碳转型。加强行业碳达峰碳中和任务落实，推进节能减排降耗，建立高能效、低消耗、可循环、低排放、可持续模式，实现石化产业与环境保护协调发展。
[bookmark: _Toc575423740]三、发展目标
[bookmark: _Toc1315212224]（一）产业结构进一步调整优化。提升炼化一体化发展质量，推进原料多元化，下游产品高端化，鼓励新能源新材料产业的发展。通过五年的开发和建设，到2025年，石化产业产值达到1700亿元，力争实现规模倍增。通过央企与地方融合发展，地方化工产业规模得到较大提升，产业优势进一步增强，实现石油化工、化工新材料、高端专用化学品、新能源产业协调发展。
[bookmark: _Toc641753848]（二）产业集约集聚优势效果显现。结合产业优势，合理布局全省化工园区，到2025年，全省化工园区优化提升取得初步成效，建成年销售收入500亿元以上化工园区2家。同时，积极培育大型和特大型企业（集团），建成大型石油化工、化工新材料、高端专用化学品、化学制药与研发基地，并打造一批细分领域领军企业。
[bookmark: _Toc1604118863]（三）产业融合升级实现创新突破。推动石化产业与汽车、医药、农业等产业融合发展，催生新技术、新产业、新业态、新模式。完善现有技术研发平台和孵化机制，联合省内外研究机构，吸引优质研发力量，通过市场化手段实现协同创新。实施产品终端化，碳纤维复合材料、聚醚醚酮等新材料实现在汽车、航天等领域的应用。
[bookmark: _Toc675090093]（四）实现安全高效绿色低碳发展。进一步提升行业本质安全化水平，全面实施化工园区风险评估和常态化预警。属于人防重点经济目标的项目，按人防规定落实人防防护要求。健全区域危险化学品行业风险联动联控机制，建设全国石化产业绿色低碳发展示范区。
[bookmark: _Toc387564396]第三章  产业空间布局
在吉林省化工园区认定基础上，按照一体化、集约化、基地化的发展模式，有序规划和科学推进，加快建设一批各具特色的化工园区。推动化工园区之间互联互通，相互支撑，提升园区内产业发展的耦合协同效应，共同推动吉林省石化产业整体进步。
[bookmark: _Toc117475594]一、长春地区
榆树生物化工园区重点发展以聚乳酸、L乳酸、淀粉糖为重点的玉米深加工产业和医药中间体、生物医药产业；长春北湖精细化工新材料产业示范园以精细化工、化工新材料、化学制药等产业为主导，重点发展合成材料制造、专用化学产品制造、化学药品原料制造及化学药品制剂制造等细分行业。
[bookmark: _Toc168586127]二、吉林地区
吉林化学工业循环经济示范园区发挥炼化一体化传统产业优势，优化乙烯链、延伸丙烯链，进一步夯实石化产业发展基础，重点发展石油化工、化工新材料、精细化工、医药及农药中间体等产业；吉林经济技术开发区重点发展精细化工、生物化工、医药化工、化工新材料四大主导产业；磐石冶金化工新材料产业园区以有色金属冶炼为核心,发展动力电池新材料，打造冶金化工新材料产业高质量发展的示范基地。
[bookmark: _Toc1967557792]三、四平地区
四平新型工业化经济开发区生态化工园区重点发展医药中间体、农药中间体、原料药、化工新材料产业，打造东北地区最具竞争力的精细化工产业基地；双辽化工园区发展氯碱化工、电石下游产品，兼具发展生物化工、精细化工、医药化工产业，打造吉林省基础化工基地。
[bookmark: _Toc1088558411]四、通化地区
通化市化工产业园区依托现有中药、化药产业基础，向上游发展化学原料药、医药中间体，重点发展医药化工、精细化工、化工新材料产业，实现原料供应自主可控。
[bookmark: _Toc353721175][bookmark: _Toc1997175708]五、松原地区
松原石油化学工业循环经济园区以松原地区石油和天然气资源为依托，整合周边境内外原油资源，推进上下游一体化发展，打造新型石油化工产业基地，构建循环经济产业链；长岭天然气化工产业园区推进天然气制二硫化碳、氢氰酸、BDO、热塑性可降解塑料等天然气化工项目，打造轻烃综合利用产业基地，推进大化工产业框架建设；乾安化工园区围绕汽车等行业重点发展高性能合成橡胶、特种聚酯类、高性能聚合材料等化工新材料产业。
[bookmark: _Toc1643780439]六、白城地区
吉林西部（大安）清洁能源化工产业园利用风能发电优势，形成吉林省西部以氢能源生产及利用为特色的清洁能源化工产业园，打造“中国北方氢谷”。兼具发展生物化工、精细化工、化工新材料产业。
[bookmark: _Toc360369314]七、延边地区
图们化工新材料循环经济产业园区重点发展精细化工、新材料化工及应用化工等产业；敦化市化工产业园区重点发展医药化工和精细化工产业，以中药材加工及中药生产为特色，兼具西药生产、医药研发、医疗器械制造的医药化工产业聚集区，打造吉林省重要的医药化工和精细化工生产基地，建设国家级化学原料药和制剂出口基地。
此外，“十四五”期间各地区可根据资源优势调整和重大项目布局情况，酌情调整和新增化工产业布局，按要求申报新建化工园区认定。
[bookmark: _Toc1242410892]第四章  产业发展方向
“十四五”期间，吉林省石化产业将构建“一核心两拓展三延伸”产业发展新格局，在巩固石油化工产业核心地位的基础上，拓展天然气化工和化工新材料，并实施氯碱化工、生物化工、精细化工等产业的延伸加工，补齐产业短板，优化乙烯产业链，延伸丙烯产业链，全力推进工程塑料、特种合成橡胶、高性能纤维等化工新材料产业发展，扩展化工新材料在汽车、轨道交通、航空航天等领域应用范围，实现我省石化产业体系高质量发展。
[bookmark: _Toc841002128]一、石油化工
发挥技术、人才、品牌、管理优势，推动传统基础化工产业转型升级，基础石化产品精深加工，向功能化、精细化、差异化发展，开发高端新品种，做优做大做强石油化工特色产业链。重点建设炼油结构调整转型升级项目，按照省政府“1变3变N”总体思路，稳步推进新增项目建设，实现燃料型向材料型转变，实施存量的巩固和提高，打造吉林市千亿级规模化工产业。在终端产品选择上，重点发展对外国依存度较高的产品，配合战略性新兴产业发展和消费水平提升需求，培育优势产品集群和特色产品链。扩建ABS、丙烯腈、环氧乙烷等优势产品形成规模效应，争取市场话语权；新增ABS专用料、聚乙烯混配料、EVA、PMMA等高附加值产品，实现差异化、特色化。支持吉林市推动吉化公司淘汰15万吨/年乙烯落后产能。
支持开发松原、白城地区丰富风、光、地热、页岩油、天然气资源，建设风光气发电项目、开采地热能源、实施页岩油技术转化，形成稳定能源供应，在满足自身能源需求的同时，为炼化转型升级项目新增产能提供清洁能源，促进新增产能实现碳中和，并为社会提供服务，推动传统油气开采企业转型为化石能源和清洁能源开采并重的能源企业。支持碳纤维重点企业加强对外合作，强强联合、优势互补，共同发展碳纤维产业，形成省内从石油开采、炼化到新材料的上下游全链条产业集群。优化松原现有石化产业的基础，做好关键技术引进、重大生产装置布局、高端特色产业链构建、辅助设施和公用工程的规划设计和安全、生态环境风险评估及防护等重要工作，打造吉林省第二石化基地。
[bookmark: _Toc2124819456]二、天然气化工
发挥我省天然气储量优势，充分利用中俄天然气过境契机，拓宽化工原料来源。以天然气化工补充石油化工资源短板，打破我省石油化工单线发展局面，做好石油化工和天然气化工两条产业链的有效衔接，解决我省烯烃严重短缺的问题。打造长岭县天然气化工产业基地，实施天然气化工项目，丰富产品链，延伸产业链，重点发展氢气产品链、二硫化碳产品链、氢氰酸产品链、BDO（1，4-丁二醇）产品链。选择“一体化”循环经济模式，根据资源条件和产业布局，促进产业内和产业间的共生耦合，实现原料互供、资源共享，节约资源并提高天然气资源利用率，同时保护环境和降低成本。
[bookmark: _Toc311800925]三、化工新材料
围绕汽车、航空航天、轨道交通、医疗健康、电子信息、节能环保以及新能源行业对高端化工新材料产品的需求，以创新为驱动，加强技术水平提升，推进材料先行、产用结合。重点发挥碳纤维原料优势，打造中国碳纤维产业高地。探索拓宽聚醚多元醇、异戊烯醇、高性能树脂等优势重点新材料应用领域，降低生产成本、扩大应用范围。
支持大丝束碳纤维全产业链发展，充分发挥原料、技术、市场、资金等方面优势，对标日本东丽公司，建设碳纤维原丝、碳丝、制品等系列项目，攻关T800以上品级碳纤维和新一代碳材料技术，开展新产品迭代开发，构建产学研用一体化体系，建设一流的碳纤维及复合材料产业基地，打造中国碳纤维产业高地。
加快聚醚醚酮、聚酰亚胺等高分子材料和树脂类复合材料领域的初期市场培育，支持聚醚醚酮扩建并逐步建成从原料到应用的全产业链产业园，打造国内领先的高品质聚醚醚酮生产基地。支持有机电子材料项目扩建，进一步扩大光电显示材料产业。加强省内重点工程塑料项目培育，充分结合下游产业发展，支持建设己二腈项目，谋划实施聚酰胺、聚碳酸酯、热塑性聚酯等工程塑料项目。支持以二氧化碳为原料制备高附加值化学品项目建设，适应国家碳达峰碳中和要求。
[bookmark: _Toc1326482537]四、氯碱化工
利用氯碱资源，谋划小品种含氯产品，推动氯碱化工向终端发展。推进采用国内先进、成熟、环保技术对现有的烧碱和PVC装置进行改造，以降低能耗、物耗和生产成本，提高基础产品的竞争力。充分结合本地及周边地区资源，合理适度延伸氯碱化工产业链，生产有特色和比较优势的氯产品和高纯氯乙酸系列、氯化高聚物系列、三聚氯氰和过氧化氢（双氧水）等市场容量较大、技术含量、附加值较高的耗氯、耗氢产品，向精细化工和化工新材料领域进行拓展和延伸。
[bookmark: _Toc1948250834]五、生物化工
依托我省玉米资源优势，大力延伸玉米深加工产业链，发展以玉米、秸秆等为资源的生物基新材料和高附加值精细化学品，注重产业结构优化升级，搭建生物化工产业发展平台，通过产学研结合，实现长春应化所、吉林大学、长春工业大学等高校和科研院所的技术成果就地转化，把吉林省打造成全国玉米深加工高端产业集群基地，逐步实现“全株加工，全产业链生产”的玉米精深加工产业发展格局。对赖氨酸等市场饱和产业链进行延链、补链，支持开发生物基聚酰胺技术，建设赖氨酸及尼龙全球生产基地，逐步消化上游过剩产能；对聚乳酸产业不饱和链进行补链，强链，突破丙交酯技术瓶颈，实现聚乳酸全产业链规模化、国产化，不断满足市场需求；通过技术突破，巩固生物乙醇、化工醇、柠檬酸、糠醛等传统产业链，推进糠醛向下游发展呋喃铵盐、头孢呋辛酸等医药中间体；不断提高产业创新能力，加强酶制剂、碳材料科研投入和产业化力度，突破国外技术限制，有效解决秸秆难题。
[bookmark: _Toc939361995]六、精细化工
从解决有无向高质量发展转变延伸精细化工产业链。传统精细化工行业进一步升级，满足下游制造业对高性能、安全、绿色发展的需求，提高产品质量和档次，向专用化、精细化发展。大力发展电子化学品，为打造具有竞争力的全产业链电子信息及人工智能产业提供物质保障。积极发展营养强化剂、化妆品添加剂、香精香料等高品质生活的配套产品。发展绿色水处理剂、表面活性剂、胶粘剂等产品，满足社会安全绿色发展需要。发展新型农药、环保型涂料、高性能染(颜)料，满足高质量发展需求。提高清洁、安全生产水平，促进产业健康发展。
[bookmark: _Toc1426339773]第五章  重点任务
[bookmark: _Toc691427927]一、优化产业结构，促进产业提质增效
[bookmark: _Toc434125884]（一）盘活存量、做优增量、提高质量。对现有炼油等传统基础化工产业实施转型升级，发挥其行业主导作用，实施存量的巩固和提高。继续拓展原料来源，坚定不移地从源头上扩大规模，推动源头优化，稳步推进新增基础化工产业项目。加强外循环，通过“一带一路”等对外政策，引进具有竞争力的项目，开拓创新，全面深化交流合作，提高项目及产品、产业质量。推动基础石化产品精深加工，向功能化、精细化、差异化发展，在终端产品选择上，重点发展对外依存度较高的产品，配合战略性新兴产业发展和消费水平提升需求，努力开发高端石化产品新品种。
[bookmark: _Toc1959969424]（二）积极培育新动能，提高产业活力。注重对内搞活，加强内循环，推动省域内央企与地方融合发展、石化产业与汽车产业、建材产业、冶金产业、轻纺产业、医药健康产业等融合发展。重视新材料产业发展，依托原有的镍、钴等资源优势，生产含镍、钴化学品和化工材料；扩大碳纤维产业规模，实现全产业链生产；鼓励建设工程塑料相关项目。在充分利用现有硫酸资源的基础上，实现废副资源综合开发利用。通过产业链的横向拓展和纵向延伸，不断推进发展产业体系建设，提升石化产业核心竞争力。   
[bookmark: _Toc351870576]二、实施创新驱动，促进技术水平升级
[bookmark: _Toc461984516]（一）升级勘探开发技术，实现油气增储上产。围绕油气勘探、油气产能建设、老油田改造、装备更新改造、基础设施建设，以及矿区建设、科技实验等重点工程项目的达产达效，加大勘探开发进度，增储上产，确保原油产量持续增长。
[bookmark: _Toc493262307]（二）创新油页岩利用技术，实现页岩油量产。集合我省地矿局原位开采区域地质评价分中心、吉林大学成矿理论与关键技术分中心和众诚原位开采工程示范分中心等机构科研攻关力量，加快推进油页岩原位裂解、油砂提取等技术创新，加强油页岩地面干馏、中-低成熟度页岩油原位转化技术领域攻关和先导试验，为地下原位裂解油页岩的大规模商业化开发利用提供技术支撑。
[bookmark: _Toc352367216]（三）推进研发与转化功能型平台建设。提升高校院所和企业研发资源配置效率，建设并完善资源共享软、硬件平台，建立并完善高效、科学的创新资源共享机制。鼓励建立产业技术创新战略联盟、技术创新服务平台、科研项目孵化平台，支持与国内外相关企业与机构共建研发机构、技术转移中心和技术推广应用公共平台。通过项目拉动、技术中心共建、产业联盟、国际合作等形式建立以企业为中心的协同技术创新机制。围绕“产业链”部署“创新链”，攻克一批产业关键共性技术研发，加快科技成果产业化应用，提升成果转化率，确保产业链、供应链安全稳定。
[bookmark: _Toc684123368]三、落地落实项目，促进投资稳定增长
[bookmark: _Toc628264181]（一）积极推动重大项目实施。推动实施炼油化工转型升级项目，建设下游配套化工项目。做强聚乙烯、ABS、丙烯腈、甲甲酯、苯酚/丙酮、苯、丁辛醇、环氧乙烷、乙丙橡胶、燃料乙醇十大支柱产品，做精特种碳纤维、高活性聚异丁烯、橡塑专用料等特色产品，适时发展聚甲甲酯、EVA等新品种，形成“合成树脂、合成橡胶和基本有机化工原料”三大优势领域，提升石化产业竞争力和内生发展动力，助力培育优势产品集群和特色产品链。
[bookmark: _Toc927790957]（二）积极保障中小项目落实。推进吉林市绿色农用原药产业园、碳纤维复合材料制品、年产1万吨聚醚醚酮及年产1万吨配套中间体等重点项目建设。重点发展精细化工、生物化工、新材料、高性能纤维、特种化学品、医药及农药化工，突出高端、绿色、智能、高效等特点。
[bookmark: _Toc1999335592]（三）积极引进国内外技术水平先进的石化产业项目落地。通过开展点对点精准招商，吸引优质化工项目。择优引进染料、原料药及医药中间体、农药、化工三剂、高档日化原料、个人护理品等专用化学品项目。依托现有优势产业基础，充分考虑与化工产业梯级发展的趋势，承接沿海发达地区技术先进、安全、环保的医药中间体、精细化工、化工新材料等产业提升转移。
[bookmark: _Toc1270018029]四、培育扶持企业，促进行业格局优化
[bookmark: _Toc384426172]（一）引进培育龙头企业。鼓励有条件的大企业围绕国际资源配置、提升产业集中度、完善市场网络等开展并购重组，鼓励大企业跨界、跨所有制融合发展为综合性大型企业集团，力争到“十四五”末培育15家年营业收入超10亿元石化企业。
[bookmark: _Toc526942037]（二）加快中小企业转型升级。构建省、市、县三级创新型中小微企业培育梯队，加快提升自主创新能力，推动中小企业向“专精特新”方向发展，培育一批专业特色突出的“小巨人”企业和单项冠军企业，引领化工新材料、专用化学品等细分领域的技术创新方向和行业发展潮流，提升中小微企业发展水平，与头部企业互为依托，实现产业链优势互补。优化工业企业营商环境，为中小企业提供优质服务。
[bookmark: _Toc1657582425]（三）提升企业核心竞争力。强化企业管理，引导企业加强成本、环保、安全、质量等管理和企业文化建设，创建一流品牌，打造一流员工队伍，推动企业管理水平迈上新台阶。提升企业核心竞争力。
[bookmark: _Toc501901766]五、完善安环体系，促进产业可持续发展
[bookmark: _Toc695528164]（一）加强低碳技术在化工领域的应用。在推动石化产业结构更加完善的基础上，积极布局低碳项目，加强低碳技术研发与应用，建设全国石化产业绿色低碳发展示范区。充分发挥我省风光发电产业优势，推进工业副产提纯制氢、绿色电能电解水制氢等项目建设，鼓励高效制氢、运氢、高密度储氢技术的开发应用和设备制造，促进绿氢和石化产业的有机结合。
[bookmark: _Toc1477656570]（二）实施源头控制推进绿色制造。按照减量化、再利用、资源化的原则，支持和鼓励投资生态环保、资源集约型项目；加大环保设施投入力度，选择清洁生产工艺和切实可行的环保治理方案。强化源头控制，推行责任关怀行动，坚持可持续发展理念，努力突破环保治理核心技术和关键共性技术，强化末端废弃物高效处理和资源化综合利用，有效控制生产过程中污染物排放。
[bookmark: _Toc1590460177]（三）严格落实安全生产管理责任。在石化行业发展规划、政策法规、标准规范等方面统筹考虑安全生产，严格行业规范和准入管理，促进产业结构升级和布局调整，促进工业化和信息化深度融合，从源头治理上指导石化行业提高企业本质安全水平。坚持守土有责，守土尽责，扎实推进城镇人口密集区危险化学品生产企业搬迁改造工作,确保2025年前高标准完成我省危险化学品生产企业搬迁改造任务。适时调整完善多部门参与的石化产业发展规划编制协调沟通机制，坚持有所为、有所不为，确定石化产业发展定位。
[bookmark: _Toc1049249339]（四）确保监控化学品防扩散零责任事件。认真履行监控化学品防扩散义务，严格依据《中华人民共和国监控化学品管理条例》及《<中华人民共和国监控化学品管理条例>实施细则》，加强防扩散宣传教育，提高企业防扩散意识。落实属地责任，切实履行对监控化学品进出口活动的日常监管职责，及时化解风险、消除隐患，确保相关监控化学品源头清晰、去向明确，杜绝违规进出口审批和防扩散责任事件。
[bookmark: _Toc1327348630]六、优化园区布局，加快产业集群发展
[bookmark: _Toc1086756968]（一）发挥比较优势，合理布局化工园区。坚持产业集聚和科学高效管理，优化省内化工园区布局，促进各地区实现差异化、协同化发展，发挥园区的辐射带动作用，推动区域石化产业集群发展，立足园区微循环，打造省内小循环，面向国内大循环，构建省内良性互动、优势互补、分工合理、特色鲜明的现代石化产业发展格局。
[bookmark: _Toc1409618653]（二）突出规划引领，实现园区产业协同发展。化工园区要根据基础优势产业，兼顾当地其他行业协同发展，合理规划自身产业，并充分发挥产业规划引领作用，实施项目准入管理，从源头把控好园区产业发展方向，支持与主导产业相协调的鼓励类项目进入化工园区，发展循环经济，实现园区内上下游产品链协同、能源护供和资源循环利用。
[bookmark: _Toc422275874]（三）加强政策引导，完善化工园区管理机制。在全省开展化工园区认定工作基础上，对化工园区进行动态管理，调整完善化工园区认定管理办法，培育一批、提升一批、淘汰一批。推动资源优化配置，对规划起点高、产业布局合理、产业链完善、基础设施完备、资源与安全保障条件好、环境容量许可的化工园区鼓励适当扩容，推动不符合认定条件的园区整改或取消化工定位。
[bookmark: _Toc1927759096]七、强化两化融合，促进智能生产管理体系提升
[bookmark: _Toc1386954461]（一）加快企业进行智能化升级。推进“两化”深度融合，构建面向石化生产全过程、全业务链的智能协同体系。鼓励企业应用工厂物联网和工业互联网技术，强化安全生产和信息系统的智能化改造。推广应用模块化智能工厂整体解决方案，实现业务应用间的无缝衔接与协同联动。
[bookmark: _Toc734076799]（二）加快建设智慧化工园区。持续推进化工园区智慧化建设，重点突出化工园区公共基础设施和公共服务的一体化，建设园区安全、环保和应急救援的一体化，实现对园区内企业、重点场所、重大危险源、基础设施实时风险监控预警，满足快速、准确、高效、智能响应安全环保、节能减排、应急指挥、政务联动、公共服务等管理需求。
[bookmark: _Toc1106757986]第六章  组织保障
[bookmark: _Toc1187721648]一、加强组织领导，保障规划实施
扎实推进“链长制”，制定并完善链长制工作方案，建立健全全省石化产业规划实施工作机制，完善实施体系。进一步统筹协调产业发展中的重大问题，落实重点工作部署。建立省市联动机制，协调各市（州）与省直部门之间的相关工作，促进区域之间的分工协作，突出各自产业优势，实现各市（州）差异化发展。 
[bookmark: _Toc1673438794]二、完善产业政策，严格落实执行
制定完善并严格执行产业与区域准入条件，制定化工园区建设考核体系。对规划科学、管理规范、运行良好的园区在土地扩容、环境容量、引智引资、储运仓储等方面给予政策倾斜。抓紧制（修）订我省相关产业政策，完善鼓励发展和研发高端石化产品和技术目录。
[bookmark: _Toc385614111]三、加强监督检查，跟踪调度评估
不定期调度各地区规划涉及相关任务的实施进度，实施中期评估，跟踪考核重大项目，研究建立大数据平台，对省级任务实施管理。探索和强化石化行业新型监督管理机制，完善动态监测评估预警和实施监管机制。对规划中明确的任务目标落实情况进行监督检查，特别对重点园区、重点企业、重点项目进行实时跟踪调度，确保全省石油和化工产业按照既定规划目标稳步发展。
[bookmark: _Toc1879149575]四、建立考评体系，促进实现目标
建立健全石化产业发展规划实施考核评价体系，统筹协调石化产业发展中的重大问题，落实重点工作部署，加快推进石化产业提质增效。对各地区各部门的规划实施情况进行跟踪分析，促进规划目标和任务的顺利实现。
[bookmark: _Toc2107564678]五、加强宣传引导，营造良好氛围
石油化工行业是先进制造业的重要组成部分，要采取多种形式进行宣传引导，加强对规划内容、典型经验、正面案例及石化科普进行宣传，增强公众科学知识，逐步扭转社会对石化行业的错误认识，避免“谈化色变”，树立绿色、安全化工形象，切实增强行业自信，为石化产业发展营造良好舆论氛围。
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