附件1
全省开展民爆行业安全生产大检查

和“秋冬会战”专项整治行动工作方案

为深刻吸取天津港“8•12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故教训，坚决防范我省民爆安全事故发生，确保民爆行业安全运行，保证人民群众生命财产安全，现就全省开展民爆行业安全生产大检查和“秋冬会战”专项整治行动，制定如下工作方案。 

一、整治重点

这次检查和整治行动重点是省内民爆行业7户生产企业和7户销售企业，包括10个民爆物品生产场点、22个民爆物品库区、共计32个危险点以及所有民用爆炸物品试验及销毁场所。

二、任务分工

长春市：重点检查长春吉阳工业集团有限公司1户生产企业及2个仓储库房。

吉林市：重点检查吉林通博化工有限公司和吉林市双林射孔器材有限责任公司等2户生产企业及4个仓储库房。

四平市：重点检查抚顺隆烨化工有限公司梨树公司1户生产企业及2个仓储库房。

辽源市：重点检查辽源卓力化工有限责任公司1户生产企业及1个仓储库房。

通化市：重点检查吉林鑫鼎化工有限公司1户生产企业及5个仓储库房。

白山市：重点检查6个仓储库房。

延边州：重点检查吉林三三零五机械厂化工材料分厂1户生产企业及4个仓储库房。

时间自2015年8月20日起至2015年12月31日结束，其中，8月31日前，各地完成民爆企业安全生产大检查任务。

三、整治内容

（一）内外部安全距离情况。严格依照《民用爆破器材工程设计安全规范》检查民爆企业内外部安全距离是否符合国家规定，在规定的红线范围内是否存在违章建筑，一旦发现立即就地叫停，并现场督导企业彻底保证安全距离、重新予以安评后方可恢复经营活动。

（二）定员定量情况。企业生产工房定员定量是否符合《民用爆炸物品生产、销售企业安全管理规程》有关规定和设计要求，生产线及工房是否存在超员超量，企业是否切实采取定员定量的控制措施。

（三）设备设施管理情况。企业是否制定并执行设备完好标准，管理制度是否建立完善并执行，关键设备完好率是否达到百分之百，采用的专用生产设备是否为设备目录产品，设备使用年限是否在规定使用有效期内，设备更新是否进行备案，设备维修记录是否齐全，设备管理是否严格执行行业标准，特种设备是否实施有效管理。

（四）重大危险源管理情况。重大危险源管理制度是否建立完善，重大危险源是否及时备案，重大危险源巡视检查是否符合相关要求，存在问题是否及时整改到位。

（五）自动控制及防殉爆情况。主要工艺参数的控制是否可靠、有效，安全联锁是否如期进行验证并保持有效。是否私自改变工艺配方、工艺参数。工房之间以及工序之间防殉爆措施是否经过可靠安全验证，关键工序防传、殉爆措施是否得到落实。

（六）生产管理情况。是否存在同一生产线同时生产多种产品现象，生产的同时是否在安全距离内存在基建施工，是否建立并严格执行生产作业人员和外来人员管理制度，是否制定开停机异常情况应急处置措施。

（七）库区管理情况。民爆企业的仓储库房（库区）是否存在未经省级民爆行业监管部门批准有代储、兼储爆破公司及其他部门的危险品的现象，是否存在转租、转借，增加仓储品种和仓储量的现象，是否严格遵守库房管理规定，做到帐、物、卡相符。

同时检查企业落实安全生产主体责任、健全安全制度、落实安全投入、加强安全培训、推进安全生产标准化建设、建立和完善应急处置和事故防范能力建设、开展隐患排查治理、整改落实闭环管理机制情况以及是否存在“三违”、“四超”等各类违法违规行为。

四、时间步骤

第一阶段（9月底前）自查自改阶段：企业要从提高本质安全水平的角度全面查找问题，全面总结企业安全生产现状，认真排查梳理存在的问题并形成书面总结材料。要坚持边排查边整改，以排查促整改。对排查发现的问题，能立即整改的立即整改，对暂时不能整改的隐患和问题，要制定并落实防范措施，做到整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”。

第二阶段（10月底前）检查整改阶段：省厅在此阶段开展执法检查工作，将组织民爆行业专家，会同各地民爆行业监管部门对企业进行现场安全检查。确保隐患排查全覆盖、无死角和盲区，杜绝事故发生。监督检查企业健全规章制度、强化现场管理、落实主体责任，特别对企业隐患排查治理、安全教育培训、应急预案演练以及安全投入、建设项目安全设施“三同时”制度落实情况等安全生产重点环节进行针对性“两线同步”监管监控。确保此次“秋冬会战”专项整治行动严格按照标准、时限和要求保质保量完成。

在自查和检查工作完成后，省厅和各地民爆行业监管部门要发挥监管作用，督促企业将所有发现问题整改完成后，形成整改情况书面报告报送省厅和所在地的民爆行业监管部门备案。

第三阶段（12月底前）督查总结阶段：省厅要对前段存在问题较为突出和安全条件相对薄弱的地区进行重点督查和“回头看”，并对企业安全隐患整改情况进行现场核查，切实巩固和扩大安全生产检查和“秋冬会战”成果。省厅要对此次专项整治行动进行全面总结。针对突出问题，进一步完善相关制度措施，推动建立常态化安全生产“打非治违”和“专项整治”工作机制。

五、工作要求

（一）迅速开展民爆行业安全生产大排查。8月31日前，全省7户生产企业 、7户销售企业，要迅速组织一次安全大检查。围绕重点检查内容，结合正在开展的“夏季攻坚”安全专项行动，全面开展安全生产自查自纠。各地民爆行业监管部门要组织检查力量，保证人员，可聘请行业专家，对辖区内民爆企业进行全面检查。要将每家企业的检查情况形成书面检查记录，对发现的问题要写明、写细，所有参加检查人员均要在检查记录上签字。

省工信厅将采取“四不两直”、“双随机”方式组织开展督查，并将检查情况进行通报。对有重大安全隐患问题的企业，要依法责令停业整顿，并指派专人24小时盯守，确保绝对安全。对发现重大安全隐患拒不整改的企业，要严肃处理，并追究相关人员责任。

（二）即查即改，保证实效。各企业要从影响安全生产的源头问题入手，进行全面排查，主动寻找和发现存在的薄弱环节和问题。对于在自查和排查中发现的问题，做到即查即改，边查边改，以检查促整改，绝不拖延，绝不要有检查过后安全工作就可以放松的念头。所有隐患要指定明确的整改责任人和完成整改时间节点，在整改情况书面报告中要有整改之后的具体情况和实际达到的安全目标，真正体现出专项整治行动的效果。

（三）认真查处，严肃处理。各地民爆行业监管部门要严格按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则进行严格检查，坚持依法行政，严厉打击“四超”、“三违”、“违规使用专用设备、改变工艺”等违法违规行为，采取更加有力的措施，坚决治理纠正影响企业生产安全的行为，做到发现一起，处理一起，绝不姑息纵容。对安全基础较差、管理水平较低、安全问题较多的企业，一律予以停产停业整顿，依法依规严肃问责。若发现重大隐患，省厅要进行挂牌督办，实施跟踪，一抓到底，直至隐患消除，真正做到不安全、不生产，生产必保安全。

