附件2
全省铁路监护道口安全生产大检查实施方案

按照全省安全生产工作紧急视频会议部署要求，针对近期国内屡发重特大安全生产事故，为切实排除铁路监护道口安全隐患，确保人民生命财产安全，进一步巩固全省安全生产夏季攻坚阶段成果，现就全省开展铁路监护道口安全生产大检查，制定如下实施方案。

一、检查内容

（一）查看道口设施设备运行情况是否良好。一是查看道口拉门是否正常工作；二是查看道口备用拉绳是好完好；三是查看道口警示喇叭是否正常工作；四是查看道口铺面是否平整。

（二）查看道口预警系统工作是否正常。一是查看道口预警器是否正常工作；二是查看道口员手持对讲机是否正常工作；三是查看对讲机备用电源是否电量充足。

（三）查看道口员是否按规定履行职责。一是查看道口规章制度显示板是否悬挂；二是查看道口员有无违反道口当班作业制度的行为；三是查看道口员在来车时是否按规定时间关拉门并出示警示标志；四是查看道口员在交接班时是否对道口两侧50米范围内线路进行检查；五是查看道口员在当班时是否精神集中，坚持瞭望并做好道机联控；六是查看道口发生故障时道口员是否能够按照“遇有故障、立即防护、宁拦勿撞”的原则进行应急处置。

（四）查看处于山边水岸道口落实防洪防山体滑坡应急预案制定和演练情况。主要查看有无预案并查看演练记录。

（五）查看道口员安全教育落实情况。一是查看道口检查登记本有无安全检查记录；二是询问道口员安全知识，查看道口员是否应知即会。

（六）查看道口安全检查落实情况。主要以查看记录方式检查市（州）道口管理部门是否每季度对道口进行一次全面检查，对检查出的问题有无整改措施和整改落实结果，查看县（市、区）道口管理部门是否每月对道口进行一次全面检查，对检查的情况有无处置结果等。

（七）查看其它需要检查的内容。检查工作从8月20日开始，8月31日前完成所有铁路监房道口检查任务。

二、任务分工

重点对全省237处落地铁路监护道口进行检查。其中：长春地区重点检查32处;吉林地区重点检查80处;四平地区重点检查10处;辽源地区重点检查13处;通化地区重点检查30处;白山地区重点检查22处;白城地区重点检查12处; 松原地区重点检查10处;延边地区重点检查18处;梅河口市重点检查9处;公主岭市重点检查1处。省厅交通运输处重点抽查25处。

三、检查方式

结合深入落实安全生产夏季攻坚方案，采取三种方式进行检查。一是省工信厅交通运输处带沈阳铁路局道口方面的专家对全省铁路监护道口进行抽查，每个市（州）抽查一至五个道口。二是每个市（州）工信局道口管理部门会同属地铁路部门对辖区内一半以上的道口进行检查。三是各县（市、区）会同当地铁路部门对所属道口进行一次全面排查。

四、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各地工信（经济）局道口管理部门要认真落实党中央、国务院和省委省政府有关安全生产的重要指示批示精神，增强责任意识和底线思维，安全检查要切实做到“全覆盖、不留死角、不留盲区”，主管道口管理的领导要亲临一线，把铁路监护道口管理工作抓细抓实抓好，确保铁路监护道口绝对安全。

（二）全面排查，确保实效。各地工信（经济）局道口管理部门要与当地铁路部门密切配合，按照网格化管理要求，进行“拉网式”排查，围绕铁路道口设施、道口员、制度落实、现场管理各环节、部位进行全方位排查，确保隐患挖得准、查得实，并建立问题清单和整改台帐。

（三）明确责任，立查立改。各地工信（经济）局道口管理部门要落实属地管理原则和“一岗双责”要求，切实履行安全监管职责，确保检查工作深入细致，不走过场。对排查出来的安全隐患，要立即组织整改，逐一建立整改档案，做到谁检查、谁签字、谁负责。

各市（州）工信局要在8月31日前将铁路监护道口安全生产大检查情况报省工信厅交通运输处。

