2016年吉林省工业和信息化厅党组中心组理论学习计划
为贯彻落实党的十八大关于建设学习型、服务型、创新型马克思主义执政党的要求，大力加强领导班子和党员领导干部的思想政治建设和能力建设，用党的最新理论成果武装头脑、指导实践和推动工作，根据省委和省直机关工委的部署要求，结合我厅实际，现就2016年厅党组中心组理论学习计划安排如下：
一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神，学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是视察吉林重要讲话精神，紧紧围绕中央“四个全面”战略布局和省委“三个五”战略任务，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享发展理念。紧密结合“两学一做”学习教育，坚持学以励志、学以增智、学以立德、学以致用、学以促廉，主动适应新常态，奋发有为，务实创新，努力实现全省工业和信息化发展新突破。   
二、学习专题
（一）围绕贯彻落实中办、国办关于吉林省落实习近平总书记、李克强总理视察吉林指示精神的反馈意见，以及落实“五大任务”进行学习研讨交流。

请党组成员、副厅长张毅作中心发言。规划与投资处、资源处、装备处、原材料工业处汇报相关工作体会。（3月下旬）

（二）围绕贯彻习近平总书记“3.4”重要讲话，就发展非公有制经济进行学习研讨交流。

请党组成员、副厅长翟宪枝作中心发言。中小企业处、医药处、食品处、消费品处、民营经济处、省促进中心、省轻工院、省医药中职、省人参院、省药研院汇报相关工作体会。（4月下旬）

（三）围绕推进学习型、服务型、创新型党组织建设，结合“两学一做”学习教育进行学习研讨交流。

请党组成员姚忠龙作中心发言。办公室、审批办、人事处、老干部处、机关党委、省节能中心、省塑料院汇报相关工作体会。（5月下旬）

（四）围绕推进“两化融合”、互联网+、三网融合，促进信息服务业发展进行学习研讨交流。

请党组成员、副厅长马军作中心发言。电子信息处、软件处、信息化处、省电子检验院、厅机关服务中心汇报相关工作体会。（6月下旬）

（五）围绕“稳增长、调结构、增效益”专项行动，实施创新驱动战略，促进结构转型升级进行学习研讨交流。

请党组成员、副厅长宫毓刚作中心发言。规划与投资处、科技处、运行办、汽车处、石化处、军民结合处、军工协调处、省经济技术中心汇报相关工作体会。（7月中旬）

（六）围绕学习贯彻《廉政准则》和《条例》，落实党风廉政建设责任制，强化“一岗双责”进行学习研讨交流。

请党组成员、纪检组长步民作中心发言。法规处、机关纪委、监察室、省石化院、省黄金局、省展览馆汇报相关工作体会。（8月下旬）

（七）围绕推进“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”五大任务，推进工作落实进行学习研讨交流。

请党组成员、副厅长孙大维作中心发言。产业处、综合处、融资处、创业处、企业处、厅信息中心汇报相关工作体会。（9月下旬）

（八）围绕加强无线电管理，加强信息网络安全和民爆安全进行学习研讨交流。

请党组成员王君作中心发言。无线电管理处、民爆处、网络处、交通处、电力处、省纺织院、省食品院汇报相关工作体会。（10月下旬）

三、学习资料

（一）《习近平谈治国理政》；
（二）《习近平总书记系列重要讲话读本》（2016年版）；
（三）《习近平关于全面深化改革论述摘编》；
（四）《习近平关于科技创新论述摘编》；

（五）学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话；
（六）学习习近平总书记《毫不动摇坚持我国基本经济制度推动各种所有制经济健康发展》；
（七）习近平总书记在2016年中央经济工作会议上的讲话；
（八）习近平总书记关于《中国经济呈现新常态》；
（九）李克强总理《2016年政府工作报告》；
（十）学习省委关于实施“三个五”战略的重大部署和有关政策举措，学习省委十届六次全会精神；
（十一）中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要；
（十二）吉林省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要；
（十三）学习《中国共产党党章》；

（十四）学习《中国共产党廉洁自律准则》；

（十五）学习《中国共产党纪律处分条例》；

（十六）学习中央印发的《党委（党组）意识形态工作责任制实施办法》和我省《实施细则》；
（十七）学习《中国共产党党组工作条例（试行）》；
（十八）学习经济、政治、历史、文化、社会、法律、科技、管理等方面知识。

四、学习形式

（一）集体学习。中心组理论学习要坚持集中学习、考察调研、专家辅导和研讨发言相结合，采取系统学习抓资料、专题学习抓辅导、深化学习抓研讨、时事学习抓报告的方式，使理论学习更加生动活泼。

（二）个人自学。中心组成员除参加集体学习外，应根据形势任务和自身工作需要，制定个人学习计划，充分利用8小时以外时间坚持自学。

（三）调查研究。围绕学习专题，结合分管工作，自觉深入实际、深入基层、深入群众。在学习调研的基础上，每位中心组成员要至少写出1篇有理论深度和决策参考价值的调研体会文章。

（四）创新形式。结合形势任务、分管工作和研究思考，请中心组成员围绕某一专题作中心发言。建立理论学习联系组制度，厅级领导干部以所分管处室单位为理论学习联系组，结合实际定期组织联系组进行理论学习研讨、宣讲交流。

五、学习要求

（一）提高思想认识。加强学习是永恒的主题，也是永远的方法、永续的动力。党员领导干部要深刻认识理论学习是加强党性修养、坚定理想信念、提高精神境界的重要手段，是获取知识、提升能力、增长本领的重要途径。要牢固树立终身学习的理念，努力使自己的思想和知识水平适应形势发展的需要，并以优良的学风引领全厅系统形成热爱学习、崇尚知识的浓郁氛围，在建设学习型党组织中走前头、作表率。

	（二）增强学习实效。坚持理论联系实际，围绕全省工业和信息化发展，做到学以致用，学用结合，推动工作。在学习调研的基础上，由厅党组成员就当前重点工作、突出矛盾、中心工作作中心发言，其他成员一起讨论，相关处室再作体会发言。要说清楚，讲明白，做到位。要通过理论学习推动工作，提升能力，树立形象。


（三）严格学习管理。建立学习考勤制度。集体学习时，原则上不得请假，如有特殊情况需向中心组组长请假。按照省委要求，厅党组将中心组理论学习纳入党建工作的重要内容，适时组织对班子成员及基层党组织学习情况进行督查，并把督查情况作为党建工作述职考评的重要依据。

