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全省工信系统2017年年度

安全生产监督检查和指导服务工作计划

为进一步加强和规范部门安全生产监督检查和指导服务工作，依据《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）、《吉林省安委会办公室关于制定<年度安全生产监督检查计划实施方案>的通知》（吉安委办〔2017〕14号）和《吉林省工业和信息化厅关于进一步加强行业安全生产管理的实施办法（试行）》等文件要求，结合部门安全生产职责和工作实际，现将全系统年度安全生产监督检查和指导服务工作计划明确如下：

一、指导思想

以开展“安全生产责任深化年”活动为载体，以深入推进监管行业领域安全生产“五大体系”建设、“五个责任”落实和构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制为重点，依据安全生产监管体制机制改革和依法治安的总要求，按照“三个必须”和谁主管谁负责及属地管理的原则，组织开展本系统安全生产年度监督检查和指导服务工作。充分发挥行业安全生产专家作用，积极创新工作方式，全面深化责任落实，努力为全省安全发展提供支撑保障。

二、年度监督检查和指导服务总体安排

依照省委、省政府有关安全生产工作部署，结合部门安全管理实际，监管行业领域监督检查按季度、行业指导服务按半年组织实施。

（一）监管行业领域（民爆、军工和铁路监护道口）的监督检查计划。

一季度：对重点地区和重点企业单位“两节”、“两会”期间安全生产管理工作开展监督检查。监督检查以抽查方式进行。省、市（州）、县（市、区）各级结合工作实际，适时组织开展现场检查抽查。

二季度：重点组织开展春季安全生产大检查活动（4-5月份），同时结合“安全生产活动月”，广泛开展“监管安全行”活动。监督检查以省级抽查，市（州）和县（市、区）级普查方式进行。省级民爆、军工行业主管部门抽查比例不低于50%，铁路监护道口领域不低于25%。

三季度：针对汛期安全生产工作特点和春季大检查发现的问题隐患，开展安全风险隐患整治专项督查活动。

四季度：结合秋冬和年终岁尾安行业全生产管理特点，重点组织开展秋冬暨年度（10-11月份）安全生产大检查活动，省厅民爆、军工行业监管部门要对上半年抽查余下的所有监管企业单位安全生产工作进行全面检查，做到省级年检查覆盖率100%。各级对照年度工作要点和目标及年内各类安全检查时发现的问题隐患整改情况，采取有力措施，必要时开展“回头看”活动，坚决达成全年各项工作的全面“闭环”。

（二）年度行业安全生产指导服务计划。

省工信厅年内将集中组织春季和秋冬2次行业安全生产专项指导服务活动。活动按全系统安全生产大检查活动方案统一部署，由省厅汽车、石化(不含炼油、煤制燃料、燃料乙醇)、食品、医药、装备、电子、冶金、建材、轻工、纺织等行业主管部门依据《省工信厅关于进一步加强行业安全生产管理的实施办法（试行）》制定的本行业《加强安全生产管理工作实施方案》开展指导服务。每次指导服务现场指导率不低于本行业规上企业数量的5%，并在本行业中筛选10户具有代表性的企业开展重点指导服务。市（州）、县（市、区）工信主管部门，按省厅统一部署，结合属地实际，制定《行业安全生产指导服务年度计划》，开展相关活动。

三、总体要求

（一）科学制定年度监督检查计划。

省级监管行业领域主管部门，按照《吉林省安委会办公室关于制定<年度安全生产监督检查计划实施方案>的通知》（吉安委办〔2017〕14号）和《吉林省工业和信息化厅关于印发安全生产隐患排查治理体系建设工作方案的通知》（吉工信网安〔2016〕522号）要求，制定本行业领域年度监督检查计划，并报分管厅领导批准后，严格执行，同时报省安办和厅安全生产工作领导小组办公室备案。各市（州）、县（市、区）工信主管部门制定的属地年度安全生产监督检查计划报上一级行业主管部门备案。

年度监督检查计划实施期间，因临时新增国家和省级组织开展的安全生产专项整治活动，要在本级监督检查计划中整合并同步实施。

（二）扎实做好行业安全生产指导服务工作。

省厅汽车、石化(不含炼油、煤制燃料、燃料乙醇)、食品、医药、装备、电子、冶金、建材、轻工、纺织等行业主管部门，要认真履行指导行业企业加强安全生产管理职责，充分发挥行业安全生产专家作用，围绕行业企业在安全生产标准化、“五个一工程”建设和企业生产设备、技术、工艺等方面，加强指导服务。努力通过对10户重点企业的现场指导活动，找出本行业企业共性安全问题和隐患，并探索源头治理解决方案。对指导服务中发现的重大安全隐患和问题，要及时移送相关监管部门，并形成记录备查。各市（州）、各县（市、区）工信主管部门的相关行业处、科（室），负责制定本行业安全生产指导服务计划，重点围绕企业安全生产标准化、“五个一工程”建设等方面组织开展指导服务活动，并将指导服务计划和活动开展情况及时报上一级行业主管部门备案。

（三）做好工作总结评估和信息报送工作。

各地和省厅各监管行业领域主管部门要按季度评估分析月度、季度安全监督检查计划完成情况，建立监督检查工作台帐，并将情况及时报送厅安全生产工作领导小组办公室。省厅其他各相关行业主管部门每半年要对本行业安全生产指导服务工作开展情况进行总结评估，并向厅安全生产工作领导小组办公室报送半年和年度工作信息。省级汽车、石化(不含炼油、煤制燃料、燃料乙醇)、食品、医药、装备、电子、冶金、建材、轻工、纺织等行业主管部门在本行业中筛选10户具有代表性的企业名单，请于2017年4月15日前，报厅安全生产工作领导小组办公室。

年度监督检查和指导报务计划实施完成后，各地和省厅各行业主管部门要在12月分析年度计划的科学性、规范性、实效性，形成评估总结报告。
