附件1
制造业服务化专项资金支持范围
一、定制化服务
（一）项目方向与示范内容：主要是推进制造企业适应市场多元化、个性化的需求，利用信息技术开展定制化服务，增强定制设计和柔性制造能力，实现生产制造与市场需求高度协同，强化用户体验，提升产品价值。包括制造企业通过客户体验中心、在线设计中心、虚拟现实和大数据挖掘等方式，采集分析客户需求信息，增强定制设计和用户参与设计能力。推进生产制造关键环节柔性化改造，形成对消费需求具有动态感知能力的设计、制造和服务新模式。社会中介组织、产业园区和互联网企业搭建信息采集服务平台，健全数据共享和协同制造机制，为制造业企业开展定制化服务提供应用支持和技术支撑。
（二）项目绩效：项目显著提升制造企业的服务能力、生产制造水平和产品定制比重，能够提供高效精准的个性化产品，提高市场占有率。
二、供应链管理
（一）项目方向与示范内容：主要是推广供应链先进管理理念和组织方式，强化制造企业在供应链中的主导地位，促进信息流、资金流和物流的协同整合，提升供应链整体效率和效益。包括构建数据协同的柔性供应链体系，在企业间和部门间实现研发设计、生产制造和营销服务能力的集成对接。实施企业级的供应链解决方案，优化制造过程和供应链的并行组织，实现网络化协同制造。建设提升智能化物流装备和仓储设施等。
（二）项目绩效：通过项目实施，能够有效衔接各类上下游供应商和客户，切实提升供应链一体化水平和竞争能力，缩短交付周期，有效降低企业采购成本和运营风险。
三、产品全生命周期管理
（一）项目方向与示范内容：主要是支持制造业企业实施从需求分析到淘汰报废或回收再处置的产品全部生命历程的系统管理（PLM），实现产品经济价值和社会生态价值最大化。包括产品研发、生产到销售、维护的全过程的信息管理系统。建立运行监测中心、不间断应答中心等服务体系，通过设备跟踪系统或网络服务平台进行远程监测、获取产品生产和使用全过程的数据信息，开展故障诊断、远程维修、趋势预测等在线支持服务，开展计量检测、协同管理、资源管理、数据管理等增值服务。
（二）项目绩效：项目大力推进企业信息技术应用水平，显著提升企业的服务能力与水平，提高客户满意度，降低售后成本，能够提供高效协同的全生命周期服务。
四、网络化协同制造
（一）项目方向与示范内容：主要是支持以制造业企业为中心的网络化协同制造体系，突破资源约束和空间约束，实现企业间协同和社会制造资源广泛共享与集成。包括基于新一代信息技术的方案设计、系统开发和综合集成能力，实现研发设计、生产组织、质量控制和运营管理等子系统互联互通、协同运行。制造业企业、互联网企业、信息技术服务企业跨界联合，实现制造资源、制造能力和物流配送开放共享。
（二）项目绩效：能明显提高基于网络化的制造业的研发设计、优化控制、设备管理、质量监控等服务能力，缩短交付周期，提升制造业智能服务水平。
五、系统整体解决方案
（一）项目方向与示范内容：主要是引导制造业和软件业企业面向客户综合需求，提供专业化、系统化、集成化的系统解决方案，全面提升企业竞争实力。包括制造业企业通过业务流程再造和组织结构重构，集中整合资源优势，开展总集成总承包。企业通过增强咨询设计、项目承接等系统解决能力，面向重点工程和重大项目，承揽设备成套、工程总承包（EPC）和交钥匙工程。软件和信息技术服务企业面向制造业提供行业解决方案。传统制造业加快信息技术研发应用，为企业提供整体解决方案，创新管理融资模式，提升综合服务水平。
（二）项目绩效：项目能够推进系统解决方案应用，能够有效提升产品销售的市场占有率和客户粘性。
六、信息技术增值服务
（一）项目方向和示范内容：主要是支持制造业工业技术软件化，利用信息技术，增强工业体系发展，创新服务模式，提升服务效率，提高产品附加值。包括在工业技术领域，开展工业技术、工艺与软件融合。软件企业围绕制造业开展信息增值服务和助力工业技术软件化，实现软件互联网化、云端化。依托大数据、云计算、物联网平台开展在线支持和数字内容增值服务。立足于制造业的创新设计、PLM（产品全生命周期管理）、供应链管理、网络化协同制造、远程诊断运维、系统解决方案等服务需求建设的专业服务平台。立足于商务、人才、共性关键技术、检验检测、人力资源、知识产权等功能的网络服务平台，实现线上线下服务，为服务对象在项目建设、企业运营、降低成本、提高效率等方面做出积极成绩的综合服务平台。
（二）项目绩效：项目能够提升软件在核心工艺中比重，提供信息增值服务的成熟体系，形成增值服务的成功模式，获得可观的信息服务增值，并形成稳定的客户群体，为服务企业实现提质增效。

