工业和信息化部办公厅关于组织申报消费品工业“三品”战略示范城市的通知
工信厅消费函[2017]554号
各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门：
根据《国务院办公厅关于开展消费品工业“三品”专项行动营造良好市场环境的若干意见》（国办发〔2016〕40号）的工作部署和《工业和信息化部办公厅关于印发2017年消费品工业“三品”专项行动计划的通知》（工信厅消费〔2017〕24号）的工作安排，我部将继续组织消费品工业“增品种、提品质、创品牌”的“三品”战略示范城市申报工作。现就有关事项通知如下：
一、申报城市
  
申报城市包括：（一）地级市；（二）直辖市、计划单列市、副省级省会城市所辖的行政区。暂不接受直辖市、计划单列市、副省级省会城市整体申报。
二、申报条件
  
（一）行业实力较强。消费品工业基础较好，实施“三品”战略实力较强。其中，2016年消费品工业（含轻工、纺织、食品、医药和消费类电子，下同）规模以上企业增加值增速、主营业务收入总额、利润总额和出口总额居同类申报城市前列。
（二）增品种能力较强。消费品工业创意设计水平较高，增加中高端消费品供给能力较强。其中，2016年消费品工业领域拥有的省级以上企业技术中心、工业设计中心和纺织服装创意设计试点示范园区数量居同类申报城市前列。2014－2016年消费品工业大型企业研发投入强度居同类申报城市前列。
（三）提品质能力较强。消费品工业重点企业国际对标步伐加快，质量精准化管理日益加强，质量检验检测和认证不断推进，采用或参照国内外先进标准组织生产的企业数居同类申报城市前列。其中，2016年消费品工业领域拥有的工业和信息化部智能制造试点示范项目、两化融合管理体系贯标试点企业和工业企业质量标杆数量居同类申报城市前列。
（四）创品牌能力较强。消费品工业品牌竞争力逐步提高，知名品牌培育步伐加快，品牌服务体系日益完善，品牌国际化快速推进。其中，2016年消费品工业知名企业品牌总数、拥有的工业品牌培育示范企业、重点跟踪培育服装家纺自主品牌企业数量以及国外知名品牌企业合作的企业数量居同类申报城市前列，消费品工业领域产业集群区域品牌建设试点示范工作取得积极成效。
（五）优环境能力较强。示范城市创建工作的思路应清晰明确，突出区域特色和产业特色，目标具有可行性和成长性，任务措施具有针对性和实效性。申报城市在建立健全协调机制，提供相关财税金融和产业政策支持，培育扩大中高端消费品供给，营造产业发展环境等方面具有可借鉴推广的举措做法。
三、工作流程
  
（一）提出申请。本着自愿的原则，由申报城市向所在省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门（以下统称省级工业和信息化主管部门）提出申请，省级工业和信息化主管部门组织初审后确定推荐名单。各省、自治区、直辖市推荐的示范城市不得超过2个，计划单列市、新疆生产建设兵团推荐的示范城市不得超过1个，超额推荐无效。
（二）编报方案。省级工业和信息化主管部门组织申报城市填写《消费品工业“三品”战略示范城市申报表》（见附件1，以下简称《申报表》），编制《消费品工业“三品”战略示范城市实施方案》（见附件2，以下简称《实施方案》）。《实施方案》实施期为2年。省级工业和信息化主管部门组织审核《实施方案》，并于10月27日前将《申报表》和《实施方案》纸质件及光盘各一式两份报送工业和信息化部（消费品工业司）。
（三）评审、公示和公布。工业和信息化部组织专家对各地报送的《实施方案》进行评审，并根据需要进行实地调研和现场核查。对通过评审的示范城市在网上公示5个工作日。对公示无异议的，确定为“2017年消费品工业‘三品’战略示范城市”并予公布。
（四）交流和推广。工业和信息化部通过专题网站、微博微信和组织主流媒体，加强对示范城市的宣传报道。同时，总结提炼示范城市经验、做法，通过组织经验交流会、座谈会等形式，加强对示范城市宣传推广，扩大社会影响力。
附件：1.消费品工业“三品”战略示范城市申报表
            2.消费品工业“三品”战略示范城市实施方案（参考大纲）
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