附件

吉林省“全国机械工业劳动模范”

候选对象简要事迹

一、通化石油化工机械制造有限责任公司装配车间装箱班班长吴东辉同志事迹

吴东辉，男，汉族，1966年12月出生，中共党员，高中学历，钳工高级技师。1984年12月参加工作，被分配到通化石油化工机械制造有限责任公司装配车间，从事装配钳工工作35年。工作中，他认真刻苦、不怕脏累，业务上他努力学习、刻苦钻研，为公司的产品组装、提升产品质量做出了贡献。他个人也由于不懈努力，逐步得到了所在公司及上级各相关部门的认可，取得了钳工高级技师职业资格，同时也获得了“吉林省技能大奖”“吉林省技术能手”“吉林省首席技师”等荣誉称号。

（一）勤学技能，勇挑重任，开启工匠之路

多年来，他认真跟有经验、技术水平高的师傅学习，潜心钻研装配钳工的理论知识和业务技能，通过从书本中学到的理论知识和出色扎实的基本功，不断创新原有装配方法，不断改善装配工艺，不断对组装的产品精雕细琢，一台台高质量的箱体在他的手中完成，不仅受到了公司领导及员工的普遍认可，也得到了用户的赞誉。自从当了装箱班班长开始，他心里想的就是要打造一个精品班组，不但抢着组装有难度的生产任务和新产品，更是把打造精品的理念融入到班组内；看着经他带领团队组装的一台台修井设备驶出车间开往各大油田，他内心感到无比激动，因为那份荣光是他和他的团队追求卓越、精益求精、用心争做“中国工匠”的结果。

（二）以身作则，攻坚克难，提升产品工艺品质

吴东辉精通气路控制系统和机械传动箱的组装。在组装40吨修井机气路系统时，他提出将集气筒调整到气路控制台下面的建议，既方便安装，又可节约大量管线，也能提高使用的稳定性，得到了采纳并广泛应用到公司所有产品上；在机械齿轮传动箱的组装方面，他认真钻研，由他组装的各种传动箱故障率是最低的；在他的带动和影响下，装箱班全体成员的综合素质在整个装配车间名列排头，班组从成立以来每年都被公司评为“先进班组”，他个人也连续多年被公司授予“公司标兵”和“劳动模范”等称号，2016年吴东辉所带的班组被授予吉林省“工人先锋号”。

（三）苦练过硬本领，努力打造大国工匠

吴东辉在钳工技术上凭借扎实的基本功，在参加省、市举办的各级技能大赛中，都取得了优异的成绩：2007年获得通化地区职工技能大赛钳工组第三名；2012年获得通化地区举办的“吉林省首席技师选拔赛”装配钳工组第二名；2015年获得通化地区举办的“技能振兴杯”技能竞赛装配钳工组第一名。他通过“师带徒”方式培养技能人才，时至今日，经他培养出的徒弟已有高级技师、技师、高级工等多人。仅近年来，他个人获得了很多荣誉：2008年获得通化市技术标兵称号。2009年被授予“吉林省技术能手”称号；2013年被授予“吉林省钳工首席技师”称号；2018年荣获“吉林省技能大奖”。此外，吴东辉所领办的工作间，也于2018年被通化市人力资源和社会保障局授予“师徒工作间”。

二、吉林省艾斯克机电股份有限公司钳工技师刘志事迹

刘志，男，汉族，1971年5月出生，大学专科学历，吉林省艾斯克机电股份有限公司钳工技师，主要从事复杂零部件加工工艺的设计工作。曾先后获得“吉林省五一劳动奖章”“吉林省技能大奖”“吉林省技术能手”“吉林省经济技术创新能手”“四平市五一劳动奖章”“四平工匠”“四平市职工能工巧匠”“四平市技术能手”等称号。

（一）担当重任，勇克难关

刘志在公司研制国际上肉鸡宰杀高端设备“肉鸡自动掏膛线”（屠宰生产规模1万只/小时，即2.77只/秒）的过程中，负责掏膛线各种设备的加工和制造工艺设计。“肉鸡自动掏膛线”是肉鸡屠宰加工流程的最高级核心设备，包含单元多，结构复杂，动作精准，技术含量高，加工难度大。他带领制造团队针对各个单元设备的核心部件进行技术攻关，自主设计制造了几十套工装模具来保证关键制件的精度和质量，经他调试的自动掏膛线超过了国际上同类机型的最好水平，于2012年获得国家自动切肛机实用新型专利证书。他研制的家禽自动掏膛成套设备，不仅打破了少数几个发达国家大公司有能力生产的高端食品机械设备对中国市场的垄断，填补了国内的空白，也使国外的竞争对手把同类设备在中国市场的价格降低了1~2倍。

（二）不断努力，再创佳绩

刘志多年工作在生产一线，长期在现场，积累了大量的经验数据。凭着强烈的事业心和永不服输的韧劲，不断钻研，大胆探索和创新，改革加工工艺，破解了一个又一个技术难题。他参与的我国第一台大容量预冷机、皮带分选系统、直线型线上称重系统的工艺设计工作，填补了国内空白。在装配调试和工艺方面主导的“节能免维护脱毛机”，获得吉林省新产品新技术鉴定验收证书。

（三）勤奋学习，与时俱进

刘志在生产工作中不断的努力学习，进修完成机械设计与制造的大专课程，丰富了自身的知识和技能，获得了“吉林省职工自学成才者”称号。技术方面不保守，将其经验技能倾囊相授。积极鼓励带动公司的年轻技术工人学习技术，参加省、市有关部门组织的技能比武，车工闫利民在吉林省技能竞赛取得了第三名，刘志本人也在吉林省技能竞赛第六名的好成绩；他还在四平市技能竞赛中取得第一名，被授予“四平工匠”称号。由四平市政府、市工会命名成立了“刘志四平工匠工作室”，在“师带徒”的工作中严传身教，为企业培养了高技能人才，扩大了公司的技能队伍。

作为一个普通的劳动者，刘志在平凡的岗位，创造了不平凡的成绩。作为一名技师，刘志利用精湛技能这一拿手利器，充分发挥了核心和骨干的作用，体现了高级技师的价值。他对每一项工作都恪尽职守，不负众望；对每一个细节，都精益求精，不辱使命。
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