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	吉林省工业和信息化厅关于下达2022年度

全省铁路监护道口监管工作计划的通知

	

	各市（州）工信局，梅河口市工信局：


为切实做好2022年铁路监护道口安全管理，压实主体责任，明确目标任务，有序推进工作，预防和杜绝道口安全事故的发生，依据《吉林省工业和信息化厅加强行业监管工作实施细则》（吉工信法规〔2019〕39号），制定2022年度铁路监护道口监管工作计划。

一、总体要求

2022年是我国踏上全面建设社会主义现代化国家新征程的重要一年，春运期间将举办北京冬奥会，下半年将召开党的二十大，做好铁路监护道口监管工作意义重大。当前，国际新冠疫情严峻复杂，变异病毒传播力强，防控难度加大。国内新冠疫情呈现传播链条多、局部散发和小规模聚集性特征并存，“外防输入、内防反弹”压力大、任务重，丝毫不能放松。各市（州）要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全力做好铁路监护道口监管工作。

二、年度工作计划

全省铁路监护道口实行属地为主，省、市、县层级管理机制。2022年重点工作安排如下：

（一）疫情防控工作

各市（州）要充分认识疫情防控形势，持续落实好辖区内铁路监护道口疫情防控各项措施。配齐配足一线工作人员的消杀和防护用品，督促道口员上岗执勤必须佩戴口罩，并按要求对道口房进行定期消杀，严格控制闲杂人员进入道口房滞留，确保道口员工作场所安全。

（二）督导检查工作

全省铁路监护道口检查工作按照“周普查、月检查、季抽查”机制组织落实和督导。县（市、区）工信局对铁路监护道口安全负主责，履行“周普查”职责，普查面达到辖区道口全覆盖。各市（州）工信局对所属县（市、区）检查工作实行“月检查”，检查面不低于70%，每季度对属地铁路监护道口至少开展一次全面检查。省工信厅每季度组织抽查，重要时间节点组织专项检查，年内至少组织一次全省联合检查。

（三）安全宣传工作

省工信厅将在2022年6月“道口安全宣传月”，集中组织开展道口安全知识宣传。各市（州）、县（市、区）工信局要结合农忙、节庆等重要时段，采取广泛宣传与重点宣传等多种形式开展道口安全知识的宣传，切实提高社会公众交通安全意识，营造道口安全系万家的氛围。强化机动车驾驶人员的宣传教育，最大限度防范和遏制铁路运输安全事故发生。

（四）培训演练工作

省工信厅每年组织1-2次全省道口管理人员及骨干人员培训会，开展应急演练。各市（州）工信局加大监护员业务教育培训，组织对新录用的道口员进行岗前培训，培训合格后方可上岗工作；联合铁路部门对在岗监护员进行定期和不定期培训，进一步加强道口员业务技能和责任感，提高监护员对应急故障的处理能力和自我保护避险能力，预防杜绝道口交通事故的发生。县（市、区）工信局要动态完善应急预案，每年至少组织一次应急演练。

（五）铁路监护道口设备设施维修改造工作

根据年度经费预算，今年主要针对监护道口接车岗亭、室内取暖燃煤锅炉和严重老旧道口房进行改造和维修。各市（州）工信局对拟改造项目充分做好前期调研工作，2022年4月前上报项目和资金需求计划，利用夏秋两季完成维修改造任务。

三、工作要求

（一）高度重视道口监管工作。要高位统筹谋划，牢固树立底线思维，压实主体责任，切实履行职责担当。要结合本地区实际情况制定切实可行的工作方案，健全安全工作机制和监督检查机制，坚决遏制道口事故的发生。  

（二）持续整改隐患和问题。认真履行铁路监护道口检查职责，检查人员要在《铁路监护道口检查记录本》详细记录检查时间、发现问题及处理意见。对检查中发现的隐患问题，能立即整改的要立即整改，需要铁路部门配合的，要及时与铁路部门沟通，制订整改计划，推动落实，并做好整改情况的跟踪督导。

（三）加强道口员管理。各市（州）工信局要加强对监护员思想教育，增强安全意识和责任感，坚决克服麻痹、懈怠思想，始终保持“严、细、深、实、快”工作状态。强调看护人员要熟练掌握铁路道口作业标准，严格按照标准程序作业，牢记铁路监护工作的各项规定，提高应急处置能力。

（四）落实相关制度。在节假日和重要时段要落实值班值守制度，安排好值班人员，及时报送有关信息。铁路监护道口发生事故，按照事故处理机制，尽快与铁路及相关部门联系，及时做出妥善处置，同时，向省工信厅报告。总结全年工作，吸取经验教训，弘扬典型经验，12月底前向省工信厅报送全年工作总结。
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